

bb. 65. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

il la

62.időjárás  
63.a szot nőbizottságának távirata  
64.ülést tartott az mszmp kb  
65.hirjegyzék  
/mt/

--

készült az mtibelföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy, lakatos erzsébet

l  
20.40/il

- v é g e -  
- 48 -

2050

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1977. június 23. csütörtök  
-----

bb.1. tizenöt ország, csaknem 50 filmje: tizenkét hét alatt -  
gazdag, változatos lesz a nyári filmprogram

i/mir/fe/pr/ra cz

1977. június 23.

ezen a nyáron is gazdag, műfajok, témák és gyártó országok  
szerint is nagy választékot kínálnak, az értékes, színvonalas  
szórakoztató filmekből filmszínházaink. a mokép nyári tervei  
szerint a mozhálózatban augusztus végéig műsorra kerülő filmek  
között 15 ország alkotásait láthatja a közönség. szám szerint 12  
szovjet, hét magyar, hat amerikai, 5-5 román és angol, 4-4 cseh-  
szlovák és ndk-beli, 3-3 bolgár és olasz, továbbá két-két lengyel,  
illetve nszk-beli, valamint egy-egy francia, japán, spanyol és  
argentín művet.

a „veri az ördög a feleségét”, című új magyar, valamint a  
felújításként műsorra kerülő „dérnyé”, „csendes otthon”,  
„felmegyek a miniszterhez”, és a „fel a fejjel”, című hazai  
alkotások mellett - amelyek a magyar filmtörténet ismét, és  
korábban nagy sikerrel játszott produkciói - több politikai és  
művészei szempontból fontos film szerepel majd a mozik nyári  
műsorán. közülük külön említést érdemel két történelmi  
témát feldolgozó szovjet alkotás; a kétrészes „felragyog tisz-  
ta, szép fényes csillag”, című film, amely az 1825-ös dekab-  
rista felkelés utáni időkbe kalauzolja a nézőt és a. orlov  
filmje, a „magamra vállalom”, amely a 30-as évek bonyolult  
időszakát idézi, egyakkori nehézipari népbiztos alakjának és fe-  
lelősségterhes döntéseinek felidézésével.

történelmi távlatokat érint a libera, szerelmem című olasz  
film is, amely egy anarchistából tudatos ellenállóvá vált lány  
történetét mutatja be a faszálódó olaszországban.

/folyt.köv.

-1-

bb.1. / tizenöt ... folyt./ra

a „tisztos honpolgárok”, „L. Zampa alkotása viszont a mai olasz valósággal a maffiával foglalkozik, s a nagy üzleti vállalkozások mellett a déli kisvárosok életébe is bepillantást enged. más oldalról közelíti meg és bírálja a társadalmat J. Losey. az „egy romantikus angol nő”, című filmje, amely egy szerelmi háromszög történetére épül.

a színvonalas, szórakoztató alkotásokat ezen a nyáron összesen 27 film - kilenc vígjáték, négy bűnügyi történet, hat kaland- és két ifjúsági film, két szatíra, egy történelmi kalandfilm, egy mesefilm és két dráma - képviseli. ezek között a már említett, évekkal ezelőtt készült magyar játékfilmek, a „fel a fej-  
jel, a felmegyek a miniszterhez és a csendes otthon ígér biztos szórakozást. a külföldi alkotások között pedig a humor mellett tiszta lírai elemeket is hordozó „beköszönt a szeptember”, című szovjet, és az „így kezdődik a szerelem”, című csehszlovák vígjáték érdemel külön figyelmet. ugyanakkor műsorra tűzik a Chaplin-sorozat utolsó darabját, a Chaplin revüt és a gyalog-galopp című szatirikus-angol vígjátékot, amely elsősorban pergő ritmusát tekintve rokon a Chaplin-filmmel. a legnagyobb közönségsikerre azonban a szovjet „Robin Hood nyíla”, című kaland-, a „hegyi-barlang titka”, című ifjúsági-, a pupos Lovacska című mesefilmek. a román-nszk-francia koprodukcióban készült kaland a szigeten, valamint a „szabálytalan szabályos”, című amerikai film, a „pofon”, című francia vígjáték, valamint a „scotland yard vendége”, a „gyilkosság az orient expressen”, című angol és a „holttest a themzéből”, című nszk bűnügyi filmek számíthatnak.

a hetente bemutatásra kerülő alkotások kópiaszámait a munkánál már eleve úgy állítják össze, hogy azok az üdülővezeték és kertmoziok speciális igényeit tekintve is fedezzék a növekvő nyári szükségletet. ugyanakkor a balaton-parti filmszínházak és a margitszigeti vörösmarty kertmozi számára ezuttal is biztosítják az ilyenkor szokásos előjátékokat, s kiemelt filmellátást biztosítanak a dunakanyarban lévő, a velencei tó melletti, valamint a szegedi szabadtéri játékok, illetve a gyulai várjátékok idejére, a szegedi és a gyulai mozi számára. is./mti/

bb.2. tartalmas programok a gázvezeték építőknél - vezetékes rádiók a magyar kolóniában

i/ug/s/pr/ra cz

1977. június 23.

a napokban érkeztek vissza az orenburgi gázvezeték nyugati szakaszának székhelyeiről a magyar rádió munkatársai, akik felvételeket készítettek a munkások szabad idejéről. Csiba Lajos szerkesztőtől érdeklődött az mti munkatársa a részletek iránt.

- huszton, bogorodcsányban és guszjatyinban jártunk, ahol a magyar kolóniákon rádióstúdió is működik. a főállomás husztonban, itt veszik fel a kossuth- és petőfi-adó nagyobb érdeklődésre számot tartó műsorait. az ottani stúdió szakembere, kózák Attila olyan antennát épített, amellyel a budapesti adók jól foghatók. a műsorokat magnetofonszalagra rögzítik és innel küldi egykét napos eltéréssel a felvételeket bogorodcsányba és guszjatyinba. kész műsorokat is kapnak a magyar rádiótól. önállóságuk, hozzáértésük is dicséretes, hiszen saját maguk készítik helyben felvételeket. ott jártunkor éppen a szakemberek gépismertető-jét, egészségügyi felvilágosítást, valamint könyvismertetést hallottunk. népszerűek kívánság műsoraik is: a dolgozók kérésére megismétlik legjobb zenészámaikat, összeállításukat. edit piafól olyan sikeres műsort készítettek, hogy közkívánatra háromszor ismételték meg.

- tartalmasak a munkaidő utáni szórakoztató programok is. fellépett náluk többek között az illés, a corvina, a tolcsvay együttes, valamint a déryné, az operett és a veszprémi színház társulata. sok vidám percet szerzett a gázvezeték építőknél Hoff Géza is. gyümölcsöző kapcsolat alakult ki a helyi szovjet emberek és a magyar kolóniák lakói között. a helyi szervek szívesen veszik a közös műsorokat, és akár magyar, akár szovjet előadók lépnek fel, a művelődési házak mindig zsúfolásig megtelnek.

- a változatos, színes műsorokat mi is hangszalagon rögzítettük. voltak sajnos olyan események is - mint a labdarugómérkőzések, horgászatok, stb -, amit hangban nem tudtunk megörökíteni, de reméljük, hogy a közeljövőben a magyar rádió hallgatóinak összeállított műsorunkban hű képet adunk az orenburgiak szabad idejének programjairól./mti/

bb.3. megszépül az antik szentély - előkészületek a savaria ünnepi napokra

Vid/ra cz

1977. június 23.

Jól halad a nagyszabású rekonstrukciós munka az egyik legjelentősebb római kori emlékünknél, a szombathelyi Isis szentélyben. tízmillió forintért újítják fel a híres antik romterületet. új bejáratot, fogadóépületet és kerítést kap s anyári színházi funkcióját is jobb, esztétikusabb körülmények között töltheti be. korszerűsítik nézőterét és a világítást.

tizenhatodik alkalommal alakul át nyári színházzá az Iseum a mostani nyáron. augusztusban öt operaestre kerül ott sor a savaria ünnepi napok központi eseményeként. budapesti állami operaházban már próbálják a majd hallható előadásokat: a várászfuvolát, a parasztbecsületet és a bajazzókat.

először kerül közönség elé a programban mondopróba. csernus marian adja elő - a nemzeti színház stúdiósainak közreműködésével - az istani claudius haláláról c. darabot a bartók teremben. kocsis istván két kamaradrámája, a tárlat az utcán és a bolyai jános estéje c. is az idei újdonságok közé számít.

a kiállítások között kiemelkedik az augusztus elején nyitott iii. ipari textilművészeti biennálé amelynek zsűrizése már lezajlott. a ii. biennálé díjnyertesének kamarakiállítását közzé teszi szegeden a zwingerben láthatja a közönség. a vs megyei származású olcsai kiss zoltán kossuth-díjas szobrászművész kisplasztikai kiállításával először mutatkozik be szombathelyen. a forradalmi múzeum ad otthont ránki-roxi józsef, a szocialista képzőművész csoport egyik tagja, az egykori szombathelyi kommunista lapszerkesztő művészi és közéleti tevékenységét reprezentáló kiállításnak.

a savaria nyári egyetem tizedik, jubileumi évfolyama urbanizációs kérdéssel foglalkozik mint már több esztendeje. az ember és városközpont, ezuttal a téma, amelyet hazai valamint osztrák és jugoszláv tapasztalatok alapján tárgyainak az előadók. tizennégy országból érkezik a hallgatóság. a kurzus keretében megrendezik a magyar városok fórumát. 43 hazai város képviselőinek részvételével. azon az urbanizáció sajátos hazai napi problémáit vitatják meg. a nyári egyetem otthonában, tanárképző főiskolán ember és város c. grafikai kiállítás nyílik. /mtl/

-.-  
-4-

bb.4. több mint husz kiállítás várja az ünnepi hetek időszakában a szegedre érkező vendégeket.

Vid/ra cz

1977. június 23.

a szegedi ünnepi hetek időszakában júliusban és augusztusban a dóm téri előadások, hangversenyek, folklór műsorok, a szórakoztató programok sora várja a város vendégeit. a különféle esti műsorokra érkező turisták az idén napközben több mint husz kiállítást is megtekinthetnek. a tizennyolcadik szegedi nyári tárlatot a móra ferenc múzeum képtárában július 24-től augusztus 21-ig látogathatják meg az érdeklődők. a beküldött művek közül a zsűri döntése alapján száznegyvenhárom alkotóművész hetvenkilenc festménye, hetvenhat grafikája és hatvanhét szobrászati munkája kerül kiállításra. ezen az országos nyári képzőművészeti seregszemlén az idén ötven olyan fiatal alkotó is bemutatkozik, aki először szerepel majd ezen a tárlaton.

július 9-től 28-ig a bartók béla művelődési központban rendezik meg a negyedik országos kisgrafikai kiállítást. a városi tanács és a művelődési központ pályázatára beküldött művek közül mintegy száz ex libris és más alkalmi kisgrafika kerül a közönség elé. kiállítják több szegeden született, vagy e városban hosszabb ideig dolgozott alkotó munkáit, így többek között budai györgy grafikáit is.

a fotóklubok tizenharmadik szegedi szalonját ugyancsak a bartók művelődési központban rendezik meg július 31. és augusztus 21. között. itt huszonegy hazai fotóklub és fotóklub tagjainak több mint kétszáz felvétele kerül kiállításra.

a szegedi múzeum két új kiállítással jelentkezik az idén. az egyik teremben a régi szegedi kovácsok az elmúlt években összegyűjtött és addig raktáron őrzött remekmunkái kerülnek a nyilvánosság elé. egy másik teremben épülő szeged címmel a várostörténeti és fejlesztési terveket mutatják be. a jövőre utaló tervek széleskörű ismertetésétől hasznos, megvalósítható új javaslatokat is várnak a rendezők.

a szegedi somogyi könyvtár az idei nyáron a természettudományok szegeden címmel rendez dokumentum kiállítást. a híres szegedi matematikai iskola egykori és mai művelőinek munkái mellett, elsősorban a biológiai tudományok kutatásában elért eredményeket szemléltetik majd a kiállításon.

/folyt.köv./

-5-

bb.4. /több mint ... folyt./ra

juliusban és augusztusban a városi művelődési központokban, kiállító termekben számos egyéni kiállítás is nyílik. többek között kátay mihály tüzzomácaival, rékassy csaba grafikáival, csanády györgy ötvösremekével, hajnal gabriella textilmunkáival, sövegjáró mária kerámiaival, szathmáry gyöngyi szobraival, kigyós sándor szobáival, mónus sándor népi kerámiaival, skorutyák jános képfestő munkáival, szekeres istván fafaragásaival, eifert jános fotóművész legszebb felvételeivel ismerkedhetnek meg az ünnepi hetek vendégei./mti/

--

bb.5. fakalapáccsal egyengetik az anyagot - 25 ezer vivópenge

vid/ra cz

197. június 23

650 tonna anyagból készülnek régi, hagyományos szerszámok az idén a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár szentgotthárdi gyárában. sokezer ásó, lapát, kasza, sarló, s más kerti szárszám készül a nagytömegű anyagból, kapósak ezek a hagyományos termékek és a hazai üzletek mellett eljutnak a világ minden részébe.

gondot okoz, hogy ezeket a régi szerszámokat csak hagyományos technológia alapján lehet készíteni. ezért rendkívül munkaigényesek. sok a kézi munka. az anyagot fakalapáccsal egyengetik. egy-egy ásó, kapa és lapát fejet többször is át kell kalapálni. a gyárban 25 ezer vivópengét is gyártanak az idén, elsősorban exportra. a hagyományos profil mellett egyre inkább bekapcsolódnak a korszerű baromfinevelő berendezések tartozékainak gyártására is. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárnak ugyanis jelenleg ez a legfőbb profilja. miután azonban a kereslet a kerti szárszámok iránt is nagy, ezek gyártását sem hanyagolják el./mti/

--

-6-

bb.6. új fagyasztóberendezést állítottak munkába - készül a mérelit málna és borsó a győri hűtőházban

vid/ra cz

1977. június 23.

naponta érkeznek a fűrészmálna- és borsószállítmányok a környező gazdaságokból a győri hűtőházba, amely lehetővé teszi, a folyamatos feldolgozást. az idén 165 vagon málnát mélyhűtenek. most helyezték üzembe egy svéd fagyasztó berendezést, amely naponta 4 vagonnal növeli a gyár feldolgozó kapacitását. ezáltal rövidebb ideig raktározzák a szállítmányokat, amely a minőség szempontjából igen fontos tényező, mivel a málna minősége a hosszú állásidő alatt számottevően romlik. az úgynevezett gurulós málnát és krémet készítenek ebből a vitamindús gyümölcsből.

a borsóból naponta 8 vagonnal fagyasztanak. ebben az évben összesen 200 vagon mélyhűtött borsó készül a győri hűtőházban, amelynek jelentős hányadát az nszk-ba exportálják./mti/

--

bb.7. gyárbővítés

vid/ra cz

1977. június 23.

az egyesült izzó zalaegerszegi alkatrészgyárában háromszázhusz millió forint fejlesztést végeznek. korszerű szárszámgyártó csarnokot és napi 10 tonna kapacitású üvegyárat építenek. a szárszámgyártó csarnokban még ebben az évben, az üvegyárban pedig a jövő év elején kezdődik a termelés./mti/

--

bb.8. virágban a zalai gesztenyésligetek

vid/ra cz

1977. június 23.

a gyümölcsfajösszeírások adatai szerint zala megyében több mint 66 000 szelidgesztenyefa található. ennek nagyobb része a szőlőhegyekben, hegyi kaszálókon és az erdőkben, úgynevezett szórványokban él, de több mint 1000 hektár összefüggő, szakszerűen telepített gesztenye erdő is van a megye mezőgazdasági üzemeiben. összességében az ország szelid-gešztenyefa állományának egyharmada van zalában. a gesztenyefák ezekben a napokban virágoznak, s a virágzásból ítélve idén is jó gesztenye termésre lehet számítani. az ígérkező termés megóvását a telepített ültetvényeken rendszeres növényvédelemmel biztosítják. az előző évek tapasztalatai szerint ebben az évben is mintegy 500-520 tonna gesztenye kerül az ország piacaira zalából./mti/

--

-7-

bb.9. fokozza szifonpatronok gyártást a bakony művek

Vid/ra cz

1977. június 23.

a veszprémi bakony művek kertai üzemében ahol a nyári kánikulában különösen keresett szifonpatron készül, műszaki és üzemszervezési intézkedések megvalósításával növelik a termelést. bevezettek a kispalackok három műszakos gyártását ugyanakkor számos ésszerűsítéssel növelték a termelékenységet is. mindezek eredményeképpen az idén minden eddiginél nagyobb mennyiségű szifonpatront szállítanak répcelakra ahol töltik azokat. míg az elmúlt esztendőben átlagosan 25 millió darabot, addig az idén már 30 milliót adnak át./mti/

-. -

bb.10. megnagyobbítják debrecen ,,tüdejét,,

Vid/ra cz

1977. június 23.

több mint tízezer hektár erdőpuszta ölelik körül debrecen s ennek a pihenőközponttá fejlesztése érdekében három esztendővel ezelőtt kezdődtek meg a munkálatok. a tiszántúli vízügyi igazgatóság tervei alapján az elmúlt esztendőben elkészült a feltárt erdő a vekerai tónál lévő első pihenő központja, a várostól alig hat kilométerre. a tervszerű vízgazdálkodással, ,,visszahozzák,, a kis erekbe és mélyebben fekvő részekbe a vizet s egymással összefüggő tőrendszert alakítanak ki. s ezzel megnagyobbítják debrecen ,,tüdejét,, a most elkészített program szerint az ötödik ötéves tervben mintegy 50 millió forintot fordítanak a debreceni erdős pusztai parkerdő fejlesztésére. alapvető cél a vekerai pihenő központ teljes kiépítése. az erdőgazdaság befejezi a fa-állomány átalakításokat, fűvesítéseket, fásításokat, újabb erdei garnitúrákat helyeznek ki. a vekerai tó után több pihenőközpontja lesz erdőpusztának: alfansikai részen horgászok központját alakítják ki, bánkon pihenő rész épül a tervidőszakban, de hozzákezdnek ezek mellett a nagycserei és a hármashegy munkához is. az erdőpusztán alakítják ki a debreceni fűvészert is. mindezek kordinálását az erdőpusztai intézőbizottság látja majd el./mti/

-. -

-8-

bb.11. veszélyben a dunai ártér élővilága - védettségét sürgeti a bács-kiskun megyei tanács

Vid/ra cz

1977. június 22.

a duna alsó szakaszának szabályozásával veszélybe került az ártéri erdőség ritka faunája. az európai víziút kiépítéséhez egyenesítik, magasztják a partot, s mélyítik a medret. közben vízutánptótlás nélkül maradnak az erdőben nyuló dunai holtágak, s kiszáradásukkal elpusztul az itteni vegetáció. a féltés nem oktalan. a holtágak nyújtanak ivóhelyet a dunai halaknak, régebben 68 fajnak, s a megmaradtak is itt találnak menedéket az élővíz szennyeződésétől. a gyakori dunai áradástól, a medrek vizétől állandóan páráklimában több ezer gombafaj sarjad az erdőben, közülük 130 ismeretlen. ugyanakkor 67 csiga-és 15 kagylófajt tartanak számon a szakemberek a ritka kételtükön és hüllőkön kívül. a holtágak partfalában költ például a jégmadár, s a háborítatlan vizek közelében tanyázik a kerecsen sólyom, a békászó sas és más gázlók. a mindig nedves, hajdani folyamkanyarulatokban is egyedülálló a növénytársulás. mindezek védelmét sürgeti a bács-kiskun megyei tanács az illetékes szerveknél./mti/

-. -

-9-

bb 12. bővül a népfrentmozgalom jogpropaganda munkája

i/tf/mm/pr/pg -cz

1977. június 23.

fontos feladatot vállalt és töt be a népfrentmozgalom a szocialista demokrácia fejlesztésében, az állampolgárok tájékoztatásában. a közjogi-alkotmányos mozgalmi munka eredményeiről, formáinak bővüléseiről hnf országos tanácsánál adtak tájékoztatást.

a hnf alkotmányos tevékenységében kiemelkedő tennivalóként határozták meg a tanácsstagok és az országgyűlési képviselők munkájának fokozott támogatását, a választók és a választottak találkozásainak megszervezését; a törvénytervezetek vitáinak bővítését; a helyi tanács és a népfrent-bizottságok együttműködésének továbbfejlesztését; a szocialista közélet egyéb fórumai, a közvetlenül érvényesülő demokrácia keretei által biztosított lehetőségek gyümölcsöző kihasználását / például népfrent-gyűlések, lakó-bizottságok, körzeti lakossági tanácskozások, kiscsoportos beszélgetések, stb/; az állampolgári ismeretek terjesztését.

jó alapot és hasznos tapasztalatot nyújt az eddigi sok pozitív tapasztalat az alkotmányos-közjogi tevékenység továbbfejlesztéséhez, ahhoz, hogy a hnf még több embert készítsen fel falun és városokban az aktív közéleti cselekvésre, és arra, hogy kiegyenlítődjenek a közéleti aktivitásban mutatkozó területi eltérések. a tanácsstagi be-számolók, az időközi tanácsstagi választások jó tapasztalatai, az emberek közéleti érdeklődése adta az indíttatást az „alkotmányról népszerűen, című ismeretterjesztő hnf-előadássorozatokhoz, amelyeket általában a tit-tel közösen szerveznek. nagy közönségérdeklődés kísérte végig az olyan előadásokat is, amelyek a szülő-, a rokon- és a gyermektartásról, valamint az alkoholizmus és a bűnözés összefüggéseiről hangzottak el. egyre szélesebb kört érdeklő témák kerülnek napirendre a jogismertetésben, így például különböző munkajogi, munkavédelmi, a „gyes-„-sel kapcsolatos jogi problémák, a szülő-gyermek kapcsolata, a tartási kötelezettségek, stb. az előadásokkal mindig a társadalmi segítségnyújtás a cél. a jogok és a kötelezettségek, a lehetőségek és az eszközök széles körben való ismertetése azok gyakorlati érvényesülését segíti elő.

/folyt. köv./  
07.30/pg

-10-

840g

bb 12./bővül a népfrentmozgalom...folyt/pg

a jogismeretet bővítő-terjesztő előadások mellett az ingyenes „jogi tanácsadást, mint a társadalmi tudat fejlesztésének egyik eszközét és lehetőségét is jó módszerként kezdik meghonosítani a népfrentmozgalomban. ez is hozzájárulhat ahhoz, hogy az állampolgárok elkerüljék a felesleges pereskedést, időrabló eljárásokat. a hnf-nél szervezett tanácsadásokon nemcsak a jogokra, hanem a kötelességekre is felhívják a figyelmet és ez segíthet megakadályozni az esetleges jogtalanságot is. további előnyt jelent, hogy az állampolgárok munkaidőn túl is kaphatnak jogi tanácsot. van ahol ezt úgy szervezték meg, hogy értesítették valamennyi helyi vállalat, intézmény és szövetkezet vezetőjét. a jogi tanácsadás mint a hnf egyik közérdekű „szolgáltatása, tartalmában részint jogérvényesítést jelent az állampolgárok érdekében, részint kötelesség-érvényesítést az állam érdekei mellett. így lehetőség adódik, hogy a termelésből kieső időt csökkentsék. a jogi tanácsadást az alkotmányos-közjogi népfrent-munka szerves részének lehet tekinteni, hiszen egyik formája, eszköze ez a jogismeret terjesztésének, a jogtudás fejlesztésének. /folyt. köv./

-

bb 13. gyárfejlesztés a környezetvédelemért - 130 millió forintos beruházás a vízgépészeti vállalatnál

vid/pg -cz

1977. június 23.

a lajosmizsei központtal működő vízgépészeti vállalat állami támogatással fejleszti a környezetvédelmet szolgáló iparágat. 1980-ig 130 millió forintot költenek üzembevitésre, illetve gyártmányfejlesztésre, a feladat a gépi és a technikai feltétel megteremtése ahhoz, hogy országosan napi 700 ezer köbméterrel több lakossági és ipari szennyviz kerüljön tisztán vissza a természetbe. a megvalósítás jelentős részét vállaló vízgépészeti gyár megfelelő szellemi és technikai kapacitással fogott ehhez a munkához. /folyt. köv./  
07.45/g

-11-

840g

bb 13. / gyárfejlesztés a ...folyt/pg

budaörsi telepükön külön kutató és tervező részleget hoztak létre a komplex szennyvízkezelés kidolgozására, ideális telepítésére. az első gyakorlati kísérletek biztatóak, az elvárásnak megfelelően üzemel a siófoki szennyvíztelep, s ugyanilyen rendszerű berendezés fogadja majd eger város szennyvizét. a napokban helyezték üzembe a dunaujvárosi hullámpapírgyár 60 ezer köbméter napi kapacitású biológiai szennyvíztelepét. s dolgoznak a borsodi vegyikombinát hasonló jellegű tisztítóműjén. a népgazdasági elvárásnak megfelelően, 1980-ig, a környezetvédelmet szolgáló szennyvízprogram egyharmadát a vizgépészeti vállalat valósítja meg. ehhez mérten fejleszti üzemait, így például gyulán a 2.sz. gyár-egység új telephelyén további negyven/millió forintot költenek üzem- és gyártmányfejlesztésre. összességében, a tervidőszak alatt 70 milliót fordítanak a termeléseszközök korszerűsítésére, a kézimunkaerő felszabadítására./mti/

-.-

bb 14. könyvtár, klubok, oktatóterem - munkástovábbképző központ tapolcán

vid/pg -cz

1977. június 23.

tapolcán a bauxitbányászat fővárosában a bakonyi bauxitbánya vállalat munkástovábbképző központot hoz létre. a város egyik évek óta használatlan középületét építik újjá a vállalat munkásainak jelentős társadalmi hozzájárulásával. klubokat, könyvtárakat, olvasótermet rendeznek be és korszerű oktató-termeket alakítanak ki, amelyek a politikai oktatás mellett elsősorban a szakmai képzésnek, továbbképzésnek adnak otthont. az igen magas színvonalú és gyorsan változó technológiával dolgozó bauxitbányászat ugyanis megköveteli a rendszeres továbbképzést.

az új központ kialakítását megkezdték, és a jövő év végén már várja a bauxitbányászokat, de a többi tapolcai üzem munkásait is szívesen látják majd./mti/

-.-  
-12-

07.50/pg

84rg

bb 15. az üzemi munkások megkérdezésével fejlesztik a szolgáltatásokat komáromban

vid/pg -cz

1977. június 23.

figyelemre méltó módszerrel kívánják fejleszteni a szolgáltatásokat a komáromi városi tanács vezetői. az üzemekbe kérdőíveket juttattak el, s azokon kértek véleményt a munkásoktól, hogy milyennek ítélik a lakosság kereskedelmi ellátását, az ipari szolgáltatásokat. megkérdezték az üzemi dolgozókat arról is, hogy milyen szolgáltatási ág fejlesztését látják a legsürgősebbnek. a munkahelyeken kívül a város legforgalmasabb boltjaiban is hozzájuthatott a lakosság a kérdőívekhez. a tanács vezetői személyesen is ellátogattak az üzemekbe és eszmecserét folytattak a szolgáltatások helyzetéről a munkásokkal.

a kérdőíves felmérés várakozáson felüli eredménnyel zárult. elsősorban olyan javaslatokat tettek a munkások, amelyek megvalósításával beruházás nélkül is jobbá válhat a város kereskedelmi ellátása. javasolták például, hogy gondosabb áruellátással, a termékek minőségének határozottabb ellenőrzésével javítsák az ellátást. a kereskedelem és a vendéglátó vezetőknek figyelembe ajánlották, hogy ne csak az új beruházásoktól várják az ellátás javítását, hanem a meglévő létesítményeket használják ki sokkal jobban. vezessek be például az éttermekben az önkiszolgálást és alakítsanak ki reggelizőhelyeket. kifogásolták a kérdőíveket kitöltő munkások, hogy a rossz értelemben vett üzleti szellem miatt többet költenek az italboltok korszerűsítésére, mint a vendéglőkére. javasolták az olaj, a gáz és a butor házhoz szállításának kiterjesztését.

a tanács most ankétot tolmácsolja a kereskedelmi, vendéglátó és a szolgáltató vállalatok vezetőinek az üzemi dolgozók kifogásait és javaslatait, hogy azokat már az ideai fejlesztési tervekben is vegyék figyelembe./mti/

-.-  
-13-

08.00/pg

8rg

bb 16. a balatonba fulladt

tm/pg hgy

1977. június 23.

balatonfenyvesen a kempong közelében wagner gottfried  
60 éves osztrák állampolgár, salzburgi lakos./mti/  
-.-

bb 17. háromszázötvenmillió beruházás 111 nap alatt

vid/pg -cz

1977. június 23.

az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyára, hazai  
villanyégőgyártásunk bázisa üvegyárában 111 napos munká-  
val háromszázötvenmillió forint értékű termelésbővítő  
beruházást valósítottak meg. tizenkét hazai és négy  
külföldi vállalat példás együttműködésével megépítették  
a villanyégőgyártó üvegyár második automata gépsorát.  
a 2 automata gépsorról percenként több mint 1000 villany-  
égő burát állít elő. a gyárban csütörtökön megkezdődött  
a termelés.

az egyesült izzó a villanyégőgyártáshoz szük-  
séges ballonok egy részét eddig importból biztosította. most,  
hogy befejeződött az üvegyár rekonstrukciója, a ballongyár-  
tás megkészszerződik, s behozatal helyett exportálnak is./mti/  
-.-

bb 18. kitüntetéses doktoravatás a semmelweis orvostudományi  
egyetemen

t/dg;/pr/pg hgy

1977. június 23.

„sub auspiciis rei publicae popularis,„ kitüntetéses  
doktorrá avató ünnepséget tartottak csütörtökön a semmel-  
weis orvostudományi egyetemen. az egyetem rendkívüli ünnepi  
tanácsülésén részt vett trautmán rezső, az elnöki tanács helyet-  
tes elnöke, zsögön éva egészségügyi és gosztonyi jános ok-  
tatási államtitkár. jelen volt v. rozanov, a szovjetunió  
budapesti nagykövetségének titkára. halász béla rektorhelyettes  
bejelentette: az elnöki tanács hozzájárult ahhoz, hogy az  
elmúlt évben egyetemi tanulmányait a leningrádi orvostudományi  
egyetemen befejezett borbás klárát, turai istvánt és veress  
katalint kitüntetéses doktorrá avassák. az új orvos-  
kat trautmán rezső köszöntötte, majd átnyújtotta a magyar  
népköztársaság címerével ékesített aranygyűrűt./mti/  
-.-

-14-

10.55/pg

12<sup>20</sup>g

bb 19. halászati tudományos napok szarvason

vid/kz/pg hgy

1977. június 23.

kétnapos halászati tudományos tanácskozás kezdődött  
csütörtökön a szarvasi haltenyésztési kutató intézetben,  
a haltenyésztéssel foglalkozó állami és szövetkezeti gazda-  
ságok továbbá a kereskedelem és a feldolgozó ipar szakemberei-  
nek, valamint a megyei haltenyésztési felügyelők rész-  
vételével.

mint dr. müller ferenc, a szarvasi haltenyésztési kutató  
intézet igazgatója az mti munkatársának adott nyilatkoza-  
tában elmondta, a kétnapos tanácskozás alapvető célja, a ku-  
tatási eredmények elterjesztésének meggyorsítása, az ágazat  
szakembereinek tájékoztatása a kutatómunka legújabb  
eredményeiről, főként azokról a halgeneikai kutatások-  
ról, amelyek többek között az szolgálják, hogy a külön-  
böző növényevő halfajok és a ponty fajhibridjeinek  
előállításával hatékonyabbá tegyék a halastavak természetes  
táplálékforrásainak kihasználását. beszámoló hangzik el  
a táplálkozásfiziológiai és a hidrobiológiai kutatások  
legújabb eredményeiről. foglalkoznak az iparszerű halter-  
melés egyik perspektivikus technológiájával a ketreces haltar-  
tással. a szarvasi intézet által kifejlesztett 4x4 méter  
alapterületű uszó alumíniumvázás ketrecekben főleg  
harcsa és vicsege termelése folyik. 1976-ban a ketrecekben  
tartott harcsák öt hónap alatt 50-100 grammról 450 gramm  
súlyra növekedtek. a másodnyaras vicsegék súlygyarapo-  
dása egy négyzetméter ketrecfelületre vetítve 40 kilogramm  
volt. 1977-ben másfél hónap alatt 0,5 kilogrammról 1  
kilogramm egyedsúlyra növekedtek a vicsegék. végül elmond-  
ta, a kísérleti haltápüzem, amelyet az intézetben a közel-  
jövőben üzembehelyeznek, lehetővé teszi, hogy finomra őrölt  
alapanyagokból mesterséges ragasztóanyag hozzáadása  
nélkül is megfelelő víz-stabilitású haltápok készülje-  
nek, továbbá folyékony és pépes halmazállapotú anyagok,  
pl. vágóhídi hulladékok is bekeverhetők legyenek a hal-  
tápokba. az utóbbi különösen fontos a ragadozó halak, a  
harcsa, a vicsege, az angolna számára készült tápoknál,  
mert ezáltal jelentős mennyiségű import fehérjetakarmány  
helyettesíthető olcsó hazai hulladékokkal./mti/  
-.-

-15-

11.45/pg

10/2<sup>50</sup>

bb 20. jobb készletgazdálkodás - mérsékelt árak - panák  
lászlónak, a zöldségvezérigazgatójának nyilatkozata

t/ol/tm/ie/pg hgy

1977. június 23.

június közepére elérte az ezer vagon a zöldségvállalatok  
heti áruátvétele. az igazi dömping azonban még várat  
magára, egyes korai zöldség-, illetve gyümölcsfélék ese-  
tében - jórészt a kedvezőtlen időjárás miatt - el is  
marad az idén.

az ellátás helyzetéről, az árak alakulásáról, a forgal-  
mazás kilátásairól tájékoztatta panák László, a szövetkezeti  
zöldség- gyümölcs kereskedelmi központ / zöldség / vezérigaz-  
gatóját az mti munkatársát.

- a biztonságot nyújtó készletek, a zöldségtermelés  
fejlesztésére hozott kormányhatározatok hatása - különösen  
a hideghajtásos fólia alatti termelés elterjedése - a korai  
szabadföldi árak termelésének ösztönzése, az első félév-  
ben általában véve megfelelő ellátást tesz lehetővé - mon-  
dotta a vezérigazgató. - az alapvető fontosságú cikkek  
többsége kitarított az ujig. télre és tavaszra a felvásárlás  
megfelelő tartalékokat képzett, például az ideai gyökér, sár-  
garépa, és a káposztafélék lényegesen olcsóbban kerültek piac-  
ra. vagy egy másik példa: június 21-én tavaly még darabra  
adtuk, az idén ugyanezen a napon már kilóra mértük a zöldség-  
paprikát, míg a főzõhagymát 20, az ujbungonyát 60  
fillérrel adhattuk olcsóbban. *I tot*

- nem voltunk azonban hiján gondoknak sem. kezdetben  
ugyanis a vártnál lassabb ütemben érkeztek az ideai friss  
árut hozó szállítmányok, így volt ez az ujbungonya, továbbá  
több zöldség- és gyümölcsféle esetében is. ujbungonyából  
csak a napokban fordult kedvezőbbre a helyzet, és nőtt  
számottevően az átvétel fejeskáposztából, főzõtökéből,  
zöldborsóból és paprikából is. ez utóbbinak jelenleg  
32 forintos zöldségárát a hét végére szeretnénk 8-10 forin-  
tal csökkenteni. ilyen mérvű csökkentés mellett azonban  
elengedhetetlen, hogy vállalatunk legalábbis egy-két  
napi tartalékkészlettel rendelkezzenek, amire nem mindig  
terjed ki a forgalmazók figyelme, annak ellenére, hogy meg-  
vannak a raktárak, és központilag biztosított a pénzügyi  
fedezet is.

/folyt. köv./  
11.55/pg

-16-

10/1250

bb 20. / jobb készletgazdálkodás...folyt/pg

- számos árucikk esetében nem okoz gondot a körülmé-  
nyek változása. így például uborkából és zöldborsó-  
ból ezidáig már a tavalyi mennyiség kétszeresét vettük át,  
fejeskáposztából 180 vagonnal, s kelkáposztából és főzõ-  
hagymából is valamivel többet kaptunk most, s így jobb  
ellátást is tudunk nyújtani, mint a múlt év azonos idő-  
szakában. ugyanakkor aligha behozható a késedelem a szezon-  
hoz nagyon kötött ujbungonya július 10-ig számítható  
,,uj,,-nak. ettől kezdve nyári burgonyává lép elő. ennek  
különösen az exportra van számottevő kihatása. összesen 1470  
vagon ujbungonyára kötöttünk szerződést az idén, s eddig  
alig 500 vagonnyi érkezett be.

- az ellátás további javítása érdekében ismételten  
felhívtuk a vállalatok figyelmét: a termelő gazdaságok ál-  
tal felkínált minden fogyasztásra alkalmas árut időben  
vegyenek át a termelő gazdaságoktól - s ez nem csak az  
ujbungonyára vonatkozik.

- a gyümölcsök közül szamócából kedvező volt az ideai  
ellátás, s bár ez már lefutott, idejekorán felváltotta az  
egyre nagyobb mennyiségben érkező őszibarack. így várha-  
tóan a jövő hét elején tovább csökkenthetjük az őszibarack  
árát. bővítette a korai gyümölcsválasztékot a meggy és a cse-  
resnye, de az elmúlt évihez képest elég magas áron. ezeket  
ugyanis virágzásukban érte a fagy, így a termés a várt-  
nál gyengébb lett.

- a fogyasztói árak alakulását tekintve június 1-ig  
végeztük el az összehasonlítást. az év első öt hónap-  
jában a zöldségféléknél 87.2 a gyümölcsöknél 78.5 az ujbun-  
gonyát is beleszámítva összességében 92.7 százalékos az ideai  
árszint a múlt év megfelelő időszakához képest. a  
koratavaszi árakat a múlt évhez viszonyítva tehát összes-  
ségében sikerült csökkentenünk. ez nem jelenti ugyan  
azt, hogy a fődényben az elmúlt évhez képest tartani  
tudjuk majd ezt a színvonalat. de mindenképpen igyek-  
szünk a tervezett fogyasztói árszintet betartani.

*I* esetében. Az általában elfogadott szabvány szerint  
ugyanis a burgonya

/folyt. köv./  
12.00/pg

-17.-

10/1250

bb 20. /jobb készletgazdálkodás...2.folyt/pg

- egészében véve az idén már érezhető volt a felvásárlás szervezettségének javulása, a központi irányítás erősítése, a termelők értékesítési biztonságának fokozódása. a zöldség-gyümölcskereskedelmi központ és a megyei zöldsérvállalatok életre hívásával azonban eddig jobbra még csak az alkalmas keret teremődött meg a minden tekintetben jobban szervezett, összehangoltabb forgalmazáshoz. nem lett viszont több a szállítóeszköz, a göngyöleg, nem teremődtek új személyi és anyagi bázisok. a meglévőket kell tehát a sok évtizedes tapasztalattal a lehető leggazdaságosabban hasznosítani, s adott esetben rugalmas intézkedésekkel továbbra is lehető legjobb ellátást biztosítani. utasítást adtunk arra, hogy az egyes cikkek árának megállapításakor a megyei tagvállalatok vegyék figyelembe a szövetkezeti kereskedelem fővárosi árait, hogy a fogyasztói árak az egész országban megközelítően azonosak legyenek - fejezte be nyilatkozatát a zöldsérvézérgazdátja./mti/

--

bb 21. ellenőrzési kérdésekről, termelési rendszerek továbbfejlesztéséről tanácskoztak a heves megyei termelészövetkezetek

vid/pg -cz

1977. június 23.

a heves megyei termelészövetkezetek állóeszközainek értéke az utóbbi öt évben megkétszereződött és elérte az 5.7 milliárd forintot. a közös gazdaságok évenként több mint félmilliárd forintot költöttek beruházásokra: építkezésekre. gépek beszerzésére és a törzsállomány fejlesztésére.

a heves megyei mezőgazdasági termelészövetkezetek területi szövetségének csütörtökön egerben tartott küldöttgyűlésén mindezek figyelembevételével tanácskoztak a társadalmi tulajdon védelmének helyzetéről és a ilyen irányú feladatokról. leszögezték, hogy a szövetkezetek megnövekedett vagyona fokozott védelmet igényel. elmondották, azt is, hogy heves megyében az utóbbi időben előrelépés történt a belső ellenőrk foglalkoztatása terén. a szövetkezetek felismerték az ellenőrzés fokozásának szükségességét.  
/folyt. köv./  
12.10/pg

-18-

10/12/50

bb 21. / ellenőrzési kérdésekről,,folyt/pg

a küldöttgyűlés egy másik napirend kapcsán megtárgyalta a mezőgazdasági szövetkezetek 3. kongresszusa határozataiból fakadó megyei feladatokat.

a gazdasági tervezésről szólva elmondották, hogy az ötödik ötéves terv hátralévő időszakában tovább folytatódik heves megye történelmi borvidékein a szőlőterületek rekonstrukciója, miszerint 1500 hektárnyi új telepítésre kerül sor a zártrendszerű szőlőtelepítés feltételeinek megfelelően. a feladatok között rögzítették, a termelési rendszerek továbbfejlesztését, a termelési, feldolgozási, értékesítési gazdasági társulások létrehozását, ugyanakkor időszerűnek tartják heves megyében az agrokémiai centrumok kialakítását, társulások alapon. pétervásári központtal feldolgozó társulás létrehozását tervezik, hevesen a zöldségtermelés hatvanben pedig a marhahizlalás központját alakítják ki együttműködéssel./mtiö

--

bb 22. kömény aratás

vid/pg -cz

1977. június 23.

borsod megye bodrogközi részének egyik jellegzetes növényfelesége a konyhai kömény, amely mind külföldön mind pedig idehaza kedvelt fűszer. a hagyományosan köményt termesztő gazdaságok, mint többek között a cigándi, a tiszakarádi, a bodrogolaszi tsz-ek összesen nyolcszáz hektárra kötötték termelési szerződést e növényből. a tavaszi ár- és belvizek azonban több helyen teljesen „kiáztatták”, a köményt, amelynek helyére silókukoricát és más rövid tényészidejű növényt vetnek a gazdaságok.

a bodrogolaszi termelészövetkezet az idén huszonhét hektáron termesztette a konyhai köményt. a vetést most takarították be. a hagyományos kézi sarlózás helyett először rendaratóval vágják le az éjszakai és hajnali órákban a termést, hogy minél kisebb legyen a szemvesztés, ne peregjen el a mag. az aratás csütörtökön befejeződött, s most kombájnokkal szedik fel és csépelik el a köményt./mti/

-19-

12.20/pg

10/12/50

bb 23. százharminchat új mezőgazdasági üzemmérnök  
kaposvárról

vud/og -cz

1977. június 23.

csütörtökön tartotta oklevél-átadó ünnepségét a kaposvári mezőgazdasági főiskola tanácsa. ebből az alkalomból dr. guba sándor főigazgató az általános állattenyésztési és az üzemszervezési szakon végzett 136 hallgatónak adta át az üzemmérnöki oklevelet. a kaposvári főiskolán végzett mezőgazdasági szakemberek iránt nagy a kereslet, bizonyítja az is, hogy minden hallgató három hely közül választhatott és az államvizsgáig máris több mint hatvan százaléka megkötötte a szerződést új leendő munkahelyével./mti/

.-.

bb 24. festőberendezések nyíregyházáról a szovjetunióba

vid/pg -cz

1977. június 23.

az elmúlt néhány nap alatt 75 vagon készterméket indított utnak a szovjetunióba a hajtóművek és festőberendezések gyárának nyíregyházi gyára. a nyíregyházi gyár termékeinek: az elektroforetikus és elektrosztatikus festőberendezéseknek és hozzájuk tartozó konveyoroknak jelentős részét szovjet megrendelésre gyártja. ezért a gyár szocialista brigádjának a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére tett vállalásaiban is fontos helyet foglal el az exportra készülő termékek mennyiségi és minőségi teljesítése, határidőre történő szállítása. a szocialista brigádok már legyártották a mostanáig előirányzott berendezéseket amelyeket szovjet szakemberek a helyszínen ellenőriznek, majd csomagolják és vagonba rakják. a hónap végéig még további 50 vagonnyi készterméket küldenek a szovjetunióba, s azzal együtt - a szerződésben vállalt kötelezettségeknek megfelelően - az év első felében háromszázmillió forint értéket meghaladó terméket szállítanak a szovjet partnerek./mti/

.-.  
-20-

12.40/pg

12.40

bb.25. hálódigrammos karbantartás a szolnoki cukorgyárban

vid/p -cz

1977. június 23.

szolnokon, az ország jelenlegi legnagyobb cukorgyárában, korszerű hálódigrammos módszerrel végzik az új feldolgozási idényre való felkészülést, a nagy karbantartást. a különböző munkafázisokra fordítható időt és munkaerőszükségletet számítógépeken munkálták ki. az új eljárással elérték, hogy ütemesen, naprakészen hajtják végre a terveket. lehetőséget teremtettek arra, hogy gazdaságosan használják ki a rendelkezésre álló munkaerőt és az optimális szintre csökkentsék az anyagfelhasználást. a karbantartás mellett, a több mint egymilliárdos felújítási program keretében új ndk szeletpréseket építenek be. a szezonra elkészül a 600 adagos üzemi konyha, valamint a 12 milliós beruházásból épülő ipari szennyvízátelő rendszer első szakasza.

a szolnoki üzem jelenleg oktatóbázis szerepét is betölti, itt kerül elméleti és gyakorlati felkészítésre a hajdu-bihar megyei kabán épülő, lengyel gyártmányú cukorgyár leendő szakmunkásainak egy része. a rekonstrukció során szolnokon is számos olyan lengyel berendezést építettek be, amelyek a kabai gyárban üzemelnek majd, így valamennyi cukorgyári szakterületen elmélyült ismereteket szerezhetnek. az üzem egyébként 20 ezer hektár cukorrépa termésének feldolgozására készül fel. a munkaerőgondok megoldása érdekében a nyugdíjasok munkavállalására is számít a gyár. az új rendelkezéseknek megfelelően július 1-től husz, illetve negyven százalékos műszakpótlékot fizetnek és a folyamatos üzem miatt további tíz százalék bérkiegészítésben is részesítik a dolgozókat./mti/

.-.

bb.26. új acélmű öntöde borsodnádásdon

vid/p -cz

1977. június 23.

az ország legkorszerűbb acélmű öntödéje kezdte meg az üzemszerű termelést a borsodnádásdi lemezgyárban. a hidegformázási eljárásokon alapuló úgynevezett furán-keverő - amely keverőgépből, szárítóból és automata pneumatikus regeneráló berendezésből áll - a hagyományostól mintegy ötven százalékkal olcsóbban, sorozatgyártásra alkalmas technológiát valósít meg.

/folyt köv./  
12.50/p

-21-

12.50

bb.26./uj acélmű ....folyt/p

a borsodnádasi gyárban most üzembehelyezett öntődében különböző szelepházakat, zárószerveket és komplett tolózárakat készítenek. az új öntődei eljárás - amely az egy kilogrammostól a három-négy tonnás súlyú öntvények gyártását is lehetővé teszi - kiszolgálását egy műszakban nyolc ember végzi.

a borsodnádasi lemezgyár furán-keverőiben két műszakban naponta hét-nyolc tonna tiszta öntvény készül majd./mti/

-. -

bb.27. magyar-csehszlovák barátsági napok somogyban

vid/p kz hgy

1977. június 23.

a hazafias népfront megyei bizottsága rendezésében magyar-csehszlovák barátsági napok kezdődtek csütörtökön somogy megyében. az első napon fonyódon barátsági gyűlést rendeztek, amelyen pavol gombos a budapesti csehszlovák kultúra igazgatóhelyettese beszélt a baráti ország életéről. ezt követően pedig a barátsági napok alkalmából somogyba érkezett csehszlovákiai népi együttes adott műsort.

a barátsági nap pénteken a somogy megyei tab nagyközségben folytatódik./mti/

-. -

bb.28. időjárásjelentés

p -cz

1977. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23.-án csütörtökön 12 órakor:

az évszakhoz képest kissé hűvös marad az idő.

szárazföldünk legnagyobb részét sarkvidéki eredetű hideg levegő árasztotta el. szerdán a hőmérséklet csúcértéke északkelet-európában 6-10, közép-és délnyugat-európában 2-5 fokkal elmaradt az elmúlt 15 éves átlagtól. északkelet-európa fölött ciklon helyezkedik el, amely hatására a skandináv-félszigeten és a szovjetunió európai területének nyugati részén többfelé borult, esős az idő. nyugat-és közép-európa nagy részén gyenge leszálló légmozgások alakítják az időjárást, itt változóan felhős, általában száraz az idő. a kárpát-medence időjárása a következő 36 órában lényegesen nem változik, a nappali felmelegedés még nem éri el az évszaknak megfelelő értéket.

/folyt köv./  
12.55/p

-22-

b.28./ időjárásjelentés.....folyt/p

hazánkban szerdán északnyugaton borult, máshol általában változóan felhős volt az ég és 4-10 órás napsütést észleltek. a z ország nyugati és déli részén több helyen, máshol csak helyenként zápor, zivatar alakult ki. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de néhány helyen 5-19 mm-t mértek, sőt somogyszobról és kaposvárról 38 mm-t jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet északnyugaton 17-22, máshol 22-28 fok között volt. ma hajnalra általában 11-16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy része fölött derült volt az ég, csak délen volt több a felhő, esőt sehonnan sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 21-23 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 19,8 fok volt, 0,5 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás péntek estig:

általában kevés felhő, délen egy-két helyen záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 24-28 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

fokozatosan csökkenő felhőzettel egyre kevesebb helyen várható eső. a hőmérséklet emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 12-17, később 14-19 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 22-27, majd 26-31 fok között.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható az időszak elején.

a duna vízállása budapestnél 292 c, vízhőfok: 18.6.

/mti  
13.00/p

(balaton)

-. -  
-23-

bb 30. autóbuszok kувaitba

vid/kz/pg -cz

1977. június 23.

ujabb piacot hódított meg az ikarus karosszéria és járműgyár székesfehérvári gyára: kувaitba szállít luxus-kivitelű, légkondicionált autóbuszokat. a korszerű panoráma-ablakos buszokból negyvenet rendelt a távoli ország. gyártásukat már megkezdte a székesfehérvári járműipari nagyüzem.

az ikarus székesfehérvári gyára egyébként az év első felében több, mint kétezerkilencszázötven autóbust gyárt. termékeik nagyrésze belföldön kerül majd forgalomba de jelentős mennyiséget indított utnak a szovjetunióba és Irakba is./mti/

-. -

b 31. játékkert a székesfehérvári gyerekeknek

vid/kz/pg -c z

1977. június 23.

játékkertet alakított ki a székesfehérvári gyerekeknek - a nagycsoportos óvodásoknak és a kisiskolásoknak - székesfehérváron a megyei művelődési központ. a kertben kéthetenként egy-egy délelőtti mesével, bábelőadásokkal, diafilmekkel, s számtalan társasjátékkal várják a vakációzó kisidőköket. a gyerekekkel népművelők foglalkoznak, s a mesemondáson kívül megtanítják őket a sárkánykészítés titkára, a bábozás tudományára is./ mti/

-. -

bb 32. a szociálpolitikai terv teljesítéséről tárgyalt a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége

t/sb/mm/ie/pg -cz

1977. június 23.

a vegyipari vállalatok csaknem 160 millió forintot költöttek tavaly szociális fejlesztésre - összegezték a vegyipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén, ahol megtárgyalták a tavaly először kidolgozott ötéves szociálpolitikai tervek teljesítésének helyzetét. a tervezettnél többet költöttek a gyermekintézmények fejlesztésére. új egészségügyi létesítményekből a számított kéthelyett négyet adták át. 705 dolgozó lakásgondjának megoldásához nyújtottak támogatást, s 1400 személy részére építettek öltözőt mosdót. az igények azonban jóval nagyobbak s ezért gyorsítani kell a fejlesztést, s pótolni a környezetvédelmi beruházásoknál keletkezett elmaradást.

a vegyipari technológiai folyamatok korszerűsítésében, a biztonságosabb munkakörülmények kialakításában került sor a legjelentősebb fejlesztésre, amelyre több mint kétmilliárd forintot költöttek. /folyt. köv./

13.30/pg

-24-

101430

bb 32. / a szociálpolitikai....folyt/pg

igy tovább csökkent az egészségre ártalmas munkahelyek száma, sok helyen gépesítették a nehéz fizikai munkát, de a következő években is sok még a tenni-való az anyagmozgatás gépesítésében, az egészségre ártalmas alumíniumkohászati és gumiipari munkahelyek számanak csökkentésében. ezért a szakszervezeti testületeknek a korábbinál is nagyobb körültekintéssel kell segíteniük, figyelniük a szociálpolitikai és munkavédelmi tervek teljesítését, s kibontakoztatni a széleskörű társadalmi ellenőrzést./mti/

-. -

bb 33. magyar és szovjet ifjúsági szövetség együttműködési megállapodása a paksi atomerőmű építéséről - fő cél: határidők tartása és jó minőség

vid/kz/pg -cz

1977. június 23.

hosszulejárati együttműködési megállapodás született a magyar kommunista ifjúsági szövetség és az össz-szövetségi lenini kommunista ifjúsági szövetség között a paksi atomerőmű építéséről.

az egyezmény leszögezi, hogy hazánk új energiabázisának felépítése fontos állomás a szocialista gazdasági integráció komplex programjában, a kgst tagországok közös vállalkozásának megvalósításában. éppen ezért a kisz és a lenini komszomol nagyon fontosnak tartja a magyar és a szovjet ifjúság részvételét ezen az építkezésen, a közös munkától a két ország ifju. nemzedéke közötti barátság erősítését, a kapcsolatok szélesítését, mélyítését várják.

a paksi atomerőmű építési idejére szóló együttműködési program feladatai között szerepel, hogy a kisz és a komszomol szervezetei közös munkával elősegítik a szocialista verseny kibontakozását a fő célok megvalósításért a termelékenység növeléséért, a munkálatok jó minőségéért és a belső tartalékok kihasználásáért és a határidők betartásáért. nagymértékben felhasználják a „komszomol fényoszóró”, és a „kisz radar”, lehetőségeit. részt vesznek a fiatal szovjet szakemberek kiválasztásában és magyarországra irányításában a szerelési munkák elvégzésére, valamint magyar fiatalok szovjetunióbeli gyakorlatra küldésében. az atomerőmű lehető legjobb minősége, üzembehelyezése és a magyar szakemberek üzemeltetési felkészítése érdekében rendszeres tapasztalatcserét folytatnak.

/folyt. köv./  
13.35/pg

101430

-25-

bb 33 / magyar és szovjet....folyt/pg

közös rendezvénytervek alapján szervezik meg az atomerőmű szerelésén közreműködő szovjet szakemberek, valamint a szovjetunióban gyakorló magyar fiatalok szabadidejét. elősegítik ismerkedésüket egymás népeinek kulturájával, történetével. különböző szakköröket, ifjúsági klubokat szerveznek a fiatalok műveltségének növelésére. segítik a fiatalokat az orosz, illetve a magyar nyelv tanulásában.

a paksi atomerőmű építésének előrehaladásával kapcsolatot teremt a kisz a kivitelezésben résztvevő csehszlovák, lengyel és ndk vállalatok ifjúsági szervezeteivel s az együttműködési feladatokat velük is kétoldalu szerződésben rögzítik./mti/

--

bb 34. videoton márka-bolt a kossuth lajos utcai keravill áruházban

t/kf/kné/pg ie -cz

1977. június 23.

a keravill a székesfehérvári gyárral kötött szerződés alapján csütörtökön videoton márkaboltot nyitott kossuth lajos utcai áruházának emeletén. a márka boltban a székesfehérvári üzem szórakoztató, elektronikai készülékeinek jelenlegi teljes választéka - 14 féle televízió, köztük két fajta színes készülék, hét fajta autórádió, négy féle sztereo rádió és hat féle hálózati asztali készülék - megtalálható. ezen kívül külföldi híradástechnikai készülékeket is árusítanak.

a megállapodás értelmében a gyár gondoskodik az üzlet eladójának kiképzéséről és rendszeres továbbképzéséről, felkészíti őket a legújabb termékek eladására. a videoton vevőszolgálatának szakembere is részt vesz a bolt munkájában, jelenléte lehetőséget nyújt a vásárlók által felvetett legbonyolultabb műszaki problémák megoldására, s magasszintű tanácsadásra. az üzlet kis házi szervizében a kisebb javításokat is elvégzik.

a márka boltban több, más szaküzletben nem található új szolgáltatást is bevezettek. így például folyamatos lesz a készülékcseré, a vevőtől elhozzák a régi készüléket, az újat pedig felszerelve, üzembe helyezve adják át. a boltban először alkalmazza a keravill a telefonrendeléses vásárlást. a telefonon kért rádiót vagy televíziót díjmentesen házhoz szállítják, üzembehelyezésével egy időben a vevő lakásán intézik az otp hitelakcióval járó adminisztrációt, s helyben is fizet a vásárló./mti/

-26-

13.45/pg

101420

bb.35. nemzetközi tanácskozás a népi műemlék épület-együttesek védelméről

tsb/kné/p ie -cz

1977. június 23.

az unesco műemléki szervezetének, az icomos-nak - a műemlékek és műemléki együttesek nemzetközi tanácsának - magyar nemzeti bizottsága a falusi műemléki épület-együttesek védelméről nemzetközi tanácskozást szervezett, amelyet csütörtökön nyitott meg szabó jános építésügyi-és városfejlesztési miniszteriumi államtitkár a tit természettudományi stúdiójában. utalt arra, hogy világszerte idejét multá az a felfogás, amely csak a katedrális vagy a várat ismerte el műemléknek, s gyökeret vert már az a felismerés, hogy műemléknek kell tekinteni a népi építészeti régi remekeit, és gondoskodni kell megőrzésükről, védelmükről. magyarországon az utóbbi időben már nemcsak egy-egy épület megőrzéséről gondoskodnak, hanem a faluközpont történelmi építészeti arculatát viselő műemlék épület-együttesekről is. az európa díjjal nemzetközi elismerést kapott sopron belvárosának rekonstrukciója, de hasonló színvonalu műemlékvédelmi munkákra került sor hollókőn, szalafőn, tihanyban és más községek műemléki faluközpontjában is. az összefüggő falurészlet ugyanis sokkal hitelesebben idézi fel az évszázadokkal ezelőtti település építészeti arculatát, mint azok a népi műemlékek, amelyeket környezetükből kiragadva állítottak helyre.

ortutay gyula akadémikus, a magyar néprajzi társaság elnöke is köszöntötte a nemzetközi tanácskozást, amelyen 21 ország műemlékvédelmi szakemberei vesznek részt. az egy héti tartó konferencián három magyar és hat külföldi előadás alapján tárgyalják meg a falusi műemlék épület-együttesek védelmében elért eredményeket és a további tennivalókat, amelyekről ajánlásokat dolgoznak ki, és majd az icomos vezetősége elé terjesztenek. a tanácskozás résztvevői a következő napokban megtekintenek több jelentős falusi műemléket, majd szombathelyen folytatják a konferenciát.

innen felhasználható 19.30-tól!

az egy hetes konferencia első napján az országos műemléki felügyelőség székházában megnyitották a magyar népi műemlékekről és műemlék épület-együttesekről rendezett kiállítást. mintegy 150 nagyméretű fénykép és tervrajz mutatja be a magyarországon nyilvántartott 1200 népi műemlék és a hollókői, szalafői, tihanyi, szigligeti, csongrádi és aszófői műemlék épület-együttes helyreállításában, védelmében elért eredményeket.

/folyt köv./

13.40/p

-27-

101420

bb.35./nemzetközi.....folyt/p

a kiállítás érzékelteti azt is, hogy a helyreállított népi építészeti emlék folyamatos karbantartása, ápolása, megőrzése érdekében nagyon fontos törekvés, hogy ne maradjon üresen az épület, hanem gazdát kapjon és gyakorlati célra, például muzeumként, turisztaházként, fürdőként hasznosítsák.

a kiállítás július 30-ig munkanapokon délelőtt 9 órától délután 6 óráig tekinthető meg az országos műemléki felügyelőség -bp. i. ker. táncsics mihály u.1. sz alatti- székházában.  
/mti/

-. -

bb.36. a nőpolitikai határozat végrehajtásáról tárgyalt a közlekedési szakszervezet központi vezetősége

t kf/gg/p ie -cz

1977. június 23.

- a közlekedési vállalatok az utóbbi időben sokat tettek a nők munka- és életkörülményeinek javításáért, tovább csökkentették a nők éjszakai foglalkoztatását, a gyermekes anyáknak kedvezményeket biztosítottak a munkabeosztásnál, a pihenőnapok kiadásánál. állapította meg csütörtöki ülésén a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a nőpolitikai határozat végrehajtásával foglalkozó kv ülés értékelése szerint a szakma vállalatainak többsége kollektív szerződésben gondoskodik a gyes-en levők béreinek fejlesztéséről, sok helyen év végi részvétel és törzsgárda jutalmat is kapnak a gyermekgondozási szabadságon levők. csökkent a férfi-és nődolgozók keresete közötti indokolatlan különbség is. örömdetes eredmény, hogy a megfelelő felkészültséggel, szakmai képzettséggel rendelkező nődolgozók közül mind többen kerülnek felelős munkakörbe. a központi vezetőség hangsúlyozta a nők szakmai képzésének fontosságát, s megbizta az elnökséget, hogy a minisztériummal együttműködve teremtsen meg a képzés-és továbbképzés megfelelő feltételeit. a szakszervezetnek egyik fontos feladata, meggyőzni a nődolgozókat arról, hogy vállalják a tanulással, a szakmai képzéssel járó terheket.

sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára a békeépítők varsói világtanácskozásának munkájáról tájékoztatta a központi vezetőséget, amely meghatározta az ebből adódó feladatait./mti/

13.50/p

10/14/90

-. -  
-28-

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 23-án 13 óráig

se/pg

1977. június 23.

1. filmprogram
2. orenburg
3. savaria napok
4. szegedi kiállítások
5. vivópenge
6. fagyasztóberendezés
7. gesztenyevirágzás
8. gyár bővítés
9. szifonpatronok gyártása
10. parkerdő
11. dunai ártér élővilága
12. jogpropaganda
13. gyárfejlesztés
14. munkástovábbképző központ
15. szolgáltatások komáromban
16. vízbefútlás
17. beruházás
18. doktoravatás (1. m. jan.)
19. halászati tudományos napok
20. jobb készletgazdálkodás (2. m. jan.)
21. heves megyei tsz-ek tanácskozása
22. kőmény aratás
23. mezőgazdasági üzemérmények
24. festőberendezések
25. hálódiaagrammos karbantartás
26. új acélmű öntőde
27. magyar-csehszlovák barátsági napok
28. időjárás
29. hírjegyzék

/mti/

-. -  
-29-

13.50/pg

10/15/90

37. keresik székesfehérvár budai kapuját - ásátások a belvárosban

vid/kz/pg -cz

1977. június 23.

két évi szünet után az idén továbbfolytatják székesfehérvár középkori városhalának feltárását, kutatását. ezután az istván király muzeum melletti telken - a gagarin téren - kezdődtek újabb lelet és területmentő ásátások. a régészek úgy számítják, itt kell lennie a középkori város budai kapujának és az északi védőmű -bástyák, falak, futóárkok - maradványainak. a feltárás célja, hogy felszínre hozzák a középkori várfalmaradványokat, s azokat a műemlékvédelmi helyreállítás után bemutathatóvá tegyék. a munka őszig tart. a szakemberek a rendelkezésükre álló adatok, korabeli leírások alapján biztosra veszik, hogy a kutatás sikerrel jár ./mti/

.-.

bb 38. albérlet helyett ifju házások otthona - az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyalt a szombathelyi városi tanács

vid/kz/pg -cz

1977. június 23.

szombathelyen jó megoldást találtak a fiatal házások lakáshozjuttatására. az eddig létrehozott ifju házások otthonaiban - 3 ház 334 kis alapterületű lakásában - öt évig élhetnek a fiatalok, kötelező takarékoság mellett. így az idő alatt kell összegyűjteniük végleges otthonuk „belépőjét”, s újabb fiatal családok költözhetnek a helyükre.

erről s az ifjúsági törvény végrehajtásának egyéb vonatkozásairól tárgyalt csütörtökön a városi tanács. közölték, hogy a tanács és a kisz együttműködési megállapodása jól szolgálja a törvény realizálását. a iv. ötéves tervben 1100 óvodai és 145 bölcsődei hely létesült. a mostani tervidőszakban is körülílyen arányu gyermekintézmény fejlesztés valósul meg. (előre)

/folyt. köv./  
14.00/pg

-30-

10/15/15

bb 38. / albérlet helett...folyt/pg

a szabadidő hasznos eltöltésének, a kulturált szórakozásnak és a sportolásnak a feltételei is állandóan javulnak. új filmszínház, hangversenyterem, több tanuszoda, 36 ifjúsági klub, 28 sportegyesület várja a fiatalokat. az iskolákban közművelődési felelősöket bíztak meg, akik a közművelődési intézmények, programjait ismertetik a tanulókkal.

megelégedéssel nyugtázta a tanácsülés, hogy a városi ifjúság nemcsak él az ifjúsági törvény adta jogokkal, nemcsak igényli az állami, gazdasági és társadalmi szervektől a támogatást, hanem tesz is a városért. évi társadalmi munkájuk nagyban hozzájárul a város fejlődéséhez. az ülésen javasolták, hogy a fiatalok vállaltassanak védnökséget a készülő megyei művelődési és ifjúsági központ, a tömegsporttelep és a szabadidő központ építése felett./mti/

.-.

bb 39. bővítik bolthálózatot csongrádban

vid/pg -cz

1977. június 23.

a kiskereskedelmi bolthálózat az elmúlt években nem fejlődött csongrád megyében kellő ütemmel - állapították meg a megyei tanács csütörtökön szegeden tartott ülésén. emiatt a városokban elsősorban szegeden és hódmezővásárhelyen növekedett az üzletek zsúfoltsága. amint ismertették az ötödik ötéves tervben a korábbi tervidőszaknál nagyobb mértékben 51 000 négyzetméterrel növekszik a kiskereskedelmi hálózat. a fejlesztés ötvenöt százalékát szegeden kívánják megvalósítani. új 10 200 négyzetméter alapterületű nagyáruház, háromezeröttszáz négyzetméter alapterületű dómus áruház épül majd többek között a megye székhelyén. a vendéglátó hálózat új önkiszolgáló éttermekkel, több üzletet kiszolgáló, ugynevezett bázis konyhakkal bővül. a tervek szerint makó is új nagyáruházat kap ebben az ötéves tervben.

/folyt. köv./  
14.10/pg

-31-

10/15/15

b 39. /bővítik...folyt/pg

az áruellátás választékának növeléséből egyre nagyobb szerepet vállalnak az áfészek, a városokban is létesülő új üzleteikkel. a jugoszláviai és romániai kishatáráru-forgalom lehetővé teszi elsősorban a női cipő és a száraz-tészta bővebb kínálatát a megyében.

a tanácsülés határozata a munkáslakta területek - a tanyai körzetek eddiginél jobb áruellátására hívja fel az illetékesek figyelmét. szorgalmazza, hogy a kereskedelem bővítése kapcsolatait az ipari és mezőgazdasági üzemekkel, minél több az üzemek, tsz-ek, állami gazdaságok által üzemeltetett boltot nyissanak a megye területén. ugyanakkor az árubeszerzésnél és értékesítésnél az eddiginél szélesebb körű együttműködést sürget./mti/

-. -

bb 40. felhasználható 16.30 órától

krakkói férfikórus hangversenye szolnokon

vid/pg -cz

1977. június 23.

a szolnoki máv járműjavító üzem művelődési központjának meghívására hazánkban tartozkodó krakkói városi férfikórus csütörtökön hangversenyt adott a szolnoki máv művelődési központ színháztermében. a 28 tagú lengyel együttes husz műsorszámot adott elő, s a lengyel szerzők számai mellett kodály néhány művét is bemutatta. a krakkói férfikar a járműjavító üzem 100 éves munkáskórusának áprilisi látogatását viszonzta./mti/

-. -

bb.41. sajtótájékoztató a turizmus fejlesztéséről

t kg/tr/p ie -cz

1977. június 23.

a turizmus helyzetéről, s a belföldi idegenforgalom továbbfejlesztéséről tartott csütörtökön sajtótájékoztatót szurdi istván az országos idegenforgalmi tanács elnöke a muosz székházában.

/folyt köv./  
14.10/p

-32-

Tóth

bb.41./sajtótájékoztató....folyt/ p

mint elmondta, az év első öt hónapjáról készült forgalmi adatok szerint május végéig összesen mintegy három millió külföldi fordult meg az országban, 570 ezerrel több mint 1976 első öt hónapjában. ugyanakkor 132.000-rel több magyar állampolgár járt külföldön, számuk elérte az egymillió kétszázötvenet. jelenleg a lakosság szabadidejének 16-17 százalékát fordítja turizmusra, s ezért is a belföldi utazások, a szociálutizmus, az üdülések nagyarányú fejlesztést igényelnek. az ötödik ötéves tervidőszakban 3450 szálloda, több mint 20.000 kemping és ötezer bungaló és motel férőhellyel bővül a hálózat, a fizetővendég szolgálat pedig mintegy 11 ezer férőhellyel gyarapszik. e jelentős fejlesztés ellenére is viszonylag szűkös marad azonban a szálláshely-kapacitás.

a szálláshelyek fejlesztése mellett az eddigieknél is nagyobb gondot kell fordítani az élelmiszerellátásra is. ez annál is fontosabb feladat, mert jelenleg már mintegy 600 ezer magánautó kapcsolódhat be a turizmusba, s az országban több mint háromszázezer nyaralót, hétvégi házat tartanak számon, az itt üdülők ellátása azonban még nincs eléggé megszervezve. az élelmiszerellátás javítására az idén több mint 20 új étterem, ételbár kapcsolódik be a hálózatba.

az országos idegenforgalmi tanács a zsufoltság csökkentésére jelentős gondot fordít a szezon széthúzására, s az idegenforgalmi centrumok- főként a balaton- tehermentesítésére újabb tájakat kíván bekapcsolni az idegenforgalom vérkeringésébe. e munkában a tanács irányításával eredményes munkát végez a 14 tájegységi intéző bizottság. társadalmi aktivitái segítenek felkelteni az érdeklődést, hozzáférhetőbbé teszi a még eléggé meg nem ismert helytörténeti műemlékeket és természetvédelmi értékeket./mti/

-. -

bb.43. kádár jános fogadta az nszk budapesti nagykövetét

gg/p pr -cz

1977. június 23.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta hermann kerstinget, a német szövetségi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét; a látogatást a nagykövet kérte./mti/

14.30/p

-. -  
-33-

Tóth

bb 42. a korszerű nagyüzemekbe csoportosítják át az apró ,,ipartelemek,, dolgozóit vas megyében

vid/kz/pg -cz

1977. június 23.

gyors ütemben korszerűsítik vas megye iparszerkezetét. nagy szükség is van erre, mert ezen a vidéken még nemrég is 139 olyan ,,ipartelep,, volt, amely tíz főt, vagy ennél kevesebbet foglalkoztatott, a 0-300 főt foglalkoztató telepek együttes száma pedig 302 volt. a megye ipartelepeinek 92.1 százalékán munkásoknak mindössze a 38 százaléka dolgozott.

a hatékonyabb eredményesebb gazdálkodás érdekében első lépésként 3 kategóriába sorolták az ipari telepeket. az elsőbe a korszerű termékstruktúrával rendelkező, fejlődőképés nagy-, valamint a szolgáltató vállalatok kerültek tehát mindazok, amelyek képesek a munkaerő magas színvonalu foglalkoztatására, hatékony gazdálkodásra. a fogyasztási cikket előállító, az alapellátást biztosító vállalatokat sorolták a másodikba, amelyek a termelésük szintentartásával, technológia korszerűsítéssel történő termelés bővítéssel oldják meg feladataikat. a harmadik kategóriások - 32 telephelyet érint az - termelését visszafejlesztik, s az érintett 2700 dolgozót az első csoportos korszerű nagyüzemekbe irányítják át.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága megállapodást kötött a rába magyar vagon- és gépgyárral, s ennek alapján már épül szombathelyen 650 millió forintos beruházással az évi 1.2-1.3 milliárd forint termelési értéket előállító mezőgazdasági munkagépgyár. a nagyüzem tulajdonába került több kisebb gépipari telep szombathelyen, kőszegen, bükön és sárvárott.

az élelmiszeripari gépgyártó és szerelő vállalat-hoz is hozzácsatolták jónéhány kis ipartelepet.

koncentrálják a könnyűipari üzemeket is. a savaria cipőgyárhoz csatolták például a vas megyei cipő- és bőrdíszműipari vállalatot. fontos rekonstrukciókra is sor kerül. befejezés előtt áll az állatforgalmi és husipari vállalat felújítása, s ezzel közel megduplázódik a termelése. hasonló folyamat zajlik a megyei tejipari vállalatnál.  
/foly. köv./  
14.30/pg

-34-

1580

bb 42. / a korszerű...folyt/pg

mindezekkel párhuzamosan nagyszabású fejlesztések vannak folyamatban a megye iparában. a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát 1.2 milliárd forintos beruházással bővíti a termelését. nemsokára megkezdí a cementkötésű forgácslap gyártását, amely rendkívül nagy jelentőségű az építőipar számára.

a lakástextil vállalat butorszövet gyártása több mint 40 százalékkal nő a mintegy 570 millió forint beruházás hatására. fejlődik a megye legfiatalabb ágazata, a vegyipar. a körmendei lacta tápszergyárban a gyógyszergyártást is megkezdik a 250 millió forintos fejlesztés után. a répcelaki szénsavgyárban növelik a gépesítés színvonalát olyan-nyira, hogy várhatóan munkaerő szabadul fel./mti/

--

bb 46. felhasználható 16 órától

karinthy-gyűrű

mm/pr/pg -cz

1977. június 23.

karinthy frigyés születésének évfordulóján - immár harmad izben - ítélte oda a magyar rádió elnöksége a karinthy frigyés emlékgyűrűt. ezuttal szilágyi györgy humoristát tüntették ki a satirikus és humoros műfaj terén az elmúlt évadban végzett kiemelkedő tevékenységéért.  
/mti/

-35-

14.40/pg

1580

bb.45. megkezdődött a gyógypedagógusok hatodik országos szakmai konferenciája miskolcon

vid/p -cz

1977. június 23.

a magyar gyógypedagógiai egyesület idei országos rendezvény-sorozata csütörtökön kezdődött meg miskolcon, a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházában lévő rónai sándor megyei művelődési központban.

az ország minden részéből érkezett megközelítőleg hétszáz gyógypedagógus a hatodik országos szakmai konferencia plenáris ülésén a résztvevők a százhetvenöt éves magyar gyógypedagógia jubileumáról emlékeztek meg.

deme lászló, a borsod megyei pártbizottság titkára köszöntötte a résztvevőket, méltatva áldozatos munkájukat, amelyet a fogyatékos gyermek- és felnőtt lakosság rehabilitációja, társadalomba történő beilleszkedése érdekében végeznek.

a magyar gyógypedagógia százhetvenöt évéről gordosné, dr. szabó anna, a budapesti bárcai gusztáv gyógypedagógiai tanárképző főiskola tanszékvezető tanára emlékezett meg. ünnepi beszédében szólt arról, hogy 1802-ben kezdődött a gyógypedagógiai oktatás a ma is működő váci „siketek intézetében”, jelenleg százötvenöt önálló intézetben és az általános iskolák mellett működő tagozatban, valamint az országos logopédiai hálózatban több mint negyvenötezer gyermekkel foglalkozik négyezeröttszáz gyógypedagógus.

kiépültek a felnőttvédelmi szociális gondozás különböző intézményei és speciális munkahelyei is.

megállapította: bár a fogyatékos gyerekek tankötelezettségét 1921-ben kimondták, csak a felszabadulás után teremtődtek meg a feltételek, alakultak ki az intézmények, amelyek ezt lehetővé tették.

a nemzetközi kapcsolatokról szólva elmondotta, hogy azt valamennyi szocialista ország hasonló intézményeivel kiépítették és gyümölcsöző a kapcsolat a svéd és az nszk-beli szervezetekkel is.

befejezésül hangsúlyozta, hogy szükség van a pedagógusok és a szülők támogatásán kívül az üzemek, intézmények, társadalmi szervek megértésére is, hogy a fogyatékosokat segítsék a társadalomba történő beilleszkedésükben.

a jubiláló egyesületet köszöntötte dr. vladimir predmeski, a szlovákiai testvéregyesület valamint dr. völgyi lajos, a szociális rehabilitációs szövetség elnöke is.

/folyt köv./  
14.40/p

-36-

bb.45./megkezdődött.....folyt/p

az emlékünnepeken adták át a bárcai gusztáv emlékérmét szentmártoni lászló abaujkéri gyógypedagógiai intézet nyugdíjas igazgatójának, szakfelügyelőnek, valamint angyal józsefnek, az egyesület elnökének, aki évtizedekig volt a váci intézet igazgatója.

a magyar gyógypedagógusok egyesülete hatodik országos szakmai konferenciája pénteken szakülésekkel folytatódik. ekkor kerül sor a gyógypedagógiai intézet uttörő vezetőinek második országos tanácskozására is./mti/

.-

bb.47. baleset

gk/pr/ra cz

1977. június 23.

sárospatak külterületén a közúton benkő béla 21 éves segédmunkás, sárospataki lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütözött a sima jános ferenc 19 éves tanuló, miskolci lakos által vezetett motorkerékpárnak. benkő a kórházba szállítás közben meghalt, sima sulyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a baleset oka: benkő szabálytalanul kanyarodott. a vizsgálatot megkezdték./mti/

.-

bb.48. lukács /licht/ imre

kné/pr/ra cz

1977. június 23.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 73 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 27-én, 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójából.

mszmp v.ker.bizottsága

magyar partizánszövetség

/mti/

.-

15.15/ra

-37-

1545

1540

bb.49. az iskolai könyvtárak szerepe az oktatásban - készülő-  
dés az új tanévré

t/me/mm/pr/ra cz

1977. június 23.

az iskolai könyvtárak miként segíthetik hatékonyabban az oktatást, ismeretszerzést? milyen könyvekkel gyarapítsák állományukat? egyáltalán, meddig terjed az iskolai könyvtárak gyűjtőköre? miként oldhatják meg helyiség-gondjaikat? az új tantervek előírják-e a könyvtár használatát? a pedagógusokkal megismeretik-e a könyvtári órák módszertanát? ezeket a kérdéseket vitatták meg a magyar könyvtárosok egyesülete gyermek-és iskolai könyvtárosok szekciójának tanácskozásán. csütörtökön a pataky istván művelődési központban pápai lászlóné, a szolnok megyei könyvtár igazgatóhelyettese számolt be az általános iskolai könyvtárak jelenlegi helyzetéről. az oktatási és a kulturális minisztérium, a könyvtártudományi és módszertani központ, az országos pedagógiai könyvtár felelős munkatársai válaszoltak az iskolai könyvtárosok, megyei szakfelügyelők, könyvtáros munkaközösségek vezetőinek kérdéseire, javaslataira. ismertették az iskolai könyvtárak jövőbeni szerepét, fejlesztésének lehetőségeit./mti/

--

bb.50. eltemették dégen imrét

t/sb/s/ie/ra cz

1977. június 23.

csütörtökön a farkasréti temetőben a barátok, az egykori harcostársak, a munkatársak és a hozzátartozók mély részvételtől kísérve helyezték el utolsó nyugalóhelyén dégen imre nyugalmazott államtitkárt, az országos vizügyi hivatal volt elnökét, címzetes egyetemi tanárt. a ravatalnál az ovh, az országos idegenforgalmi tanács és a mtesz nevében dr. lászló ferenc, az ovh főosztályvezetője emlékezett meg a társadalom javát szolgáló gazdag munkásságáról, fáradhatatlan aktivitásáról, amellyel az árvízvédelmi rendszer, az öntözés, a vízellátás és a környezetvédelem komplex fejlesztését szorgalmazta.

a budapesti műszaki egyetem és a tanítványok nevében dr. kozák miklós egyetemi tanár vett végső búcsút dégen imrétől, a vizgazdálkodás tantárgy és a nemzetközi hírű vizgazdálkodás tankönyv alkotójától. a ravataltól a gyászolók és a tisztelők menetének hosszú sora kísérte el utolsó útjára, majd sírját elhalmozták a kegyelet és a megemlékezés virágaival./mti/

--

15.20/ra

-38-

15<sup>0</sup>

bb.51. együttműködési megállapodás

9k/pr/ra cz

1977. június 23.

csütörtökön a belügyminisztériumban együttműködési megállapodást írtak alá arról, hogy az oktatási minisztérium, valamint az állam-és jogtudományi karok biztosítják a belügyminisztérium felsőfokú szakemberigényét, tovább szélesítik e felsőoktatási intézmények és a minisztérium között kialakult eddigi jó kapcsolatokat. a megállapodást az oktatási minisztérium részéről polinszky károly, a belügyminisztérium részéről benkei andrás

miniszter írta alá./mti/

--

bb.52. befejeződött a zárszámadási törvényjavaslat előzetes vitája - az országgyűlés terv-és költségvetési bizottságának ülése

t/tf/tm/pr/ra cz

1977. június 23.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

miután az utóbbi napokban az országgyűlés állandó bizottságai közül nyolc képviselői munkakollektíva megvitatta - összesen hatvan képviselő felszólalásával, észrevételével elemezte - az 1976.évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló törvényjavaslat egy-egy szakági fejezetét, csütörtökön a terv- és költségvetési bizottság tűzte napirendjére a törvényjavaslat egészének megvitatását. előbb meghallgatták a többi bizottságban lezajlott vitákról szóló jelentéseket, majd önálló, összesítő bizottsági véleménycserét tartottak, végül a terv- és költségvetési bizottság a törvényjavaslattal egyetértőleg úgy foglalt állást, hogy azt elfogadásra javasolja a parlament plenáris ülésén.

dr. bognár józsef elnökölt a tanácskozáson, amelyen részt vett inokai jános, az országgyűlés alelnöke is.

a bizottsági beszámolókat sorát dr. pesta lászló nyitotta meg, aki a szociális és egészségügyi bizottság tagjainak azt a kérését is tolmácsolta, hogy a terv- és költségvetési bizottság a közeli jövőben foglalkozzék - az egészségügyiakkal együttes ülésen - az ország egészségügyének néhány sürgős megoldásra váró kérdésével. ilyenek például a gyógyhelyek fejlesztése, a gyógyvizek hasznosítása, a közegészségügyi munka javítása, a hazai műszergyártás és ellátás, illetőleg - behozatal egészségüggyel kapcsolatos feladatai, egyáltalán a gazdálkodás kívánatos, lehetséges mikéntje az egészségügyben. az indítványt elfogadta a terv- és költségvetési bizottság.

/folyt.köv./

15.55 rj

-39-

16<sup>0</sup>

bb. 52. / befejeződött... 1. folyt./rj

salamon hugóné közölte, hogy a kulturális bizottságban megállapították: összességében az 1976. évi költségvetés biztosította mind az oktatási, mind a művelődési intézmények folyamatos működését. vannak azonban gondok is, mint például az építőipari kapacitáshiány miatt elhúzódott vagy elmaradt több kulturális beruházás megvalósítása. felhívták a figyelmet arra, hogy a beruházások terén a legsürgetőbb teendő az általános iskolai tantermek építése, hiszen a népesedéspolitikai jóvoltából a következő esztendőben már nagyobb számú iskoláskorú gyermekkel kell számolni.

riss jeno, az építési és közlekedési bizottság vitájából azt emelte ki, hogy „örökzöld”, téma a lakásépítés. most is sok képviselő szorgalmazta, hogy a mennyiségi tervek teljesítésekor engedhetetlen követelmény egyrészt a határidők pontos betartása, másrészt a minőségi követelmények maradéktalan teljesítése. nagy fontosságot tulajdonítottak a képviselők új, egységes közlekedési koncepció kidolgozásának.

dr. cselőtei lászló a mezőgazdasági bizottság véleményét tolmácsolta. például azt, hogy a mezőgazdasági munka eredményességét nagyban visszavetik az ipari anyagokkal való ellátás fogyatékségei, az alkatrészellátás hovatovább krónikus gondjai. az utóbbi kapcsán sürgős intézkedéseket szorgalmaztak a képviselők, nem elsősorban behozatalt, hanem inkább hazai megfelelő alkatrészgyártás biztosítását. pozitív jelenségként regisztrálták, hogy az elmúlt évihez képest megélnékült a beruházási tevékenység a mezőgazdaságban.

dr. udvardi károlyné a kereskedelmi bizottság nevében szóvátette a termékstruktúra változása miatt „kieső”, termékekből is biztosítani kell az ellátást, hisz túrhetetlen az, hogy például ne lehessen kapni megfelelő ást, kapát vagy hogy egy vállalat próbáljon megszabadulni a fürdőkájak gyártásától. a kereskedelem is jogosan lép fel minden portéka jó minőségéért a gyártókkal szemben, hiszen a vevők meg tőle kérik számon a kifogástalan minőséget.

/folyt.köv./

16.03 rj

-40 -

16<sup>15</sup>

bb. 52. / befejeződött... 2. folyt./rj

ollári istván az ipari bizottságban kialakult vita témái közül kiemelte, hogy a szelektív iparpolitikát elveiben és gyakorlatában csakis folyamatosan lehet kialakítani. e folyamatban is megengedhetetlen, hogy az esetlegesen nagyobb horderejű gazdasági elképzelések „következtében”, eltűnjenek a boltokból a lakosság által keresett cikkek. a munkaerőhelyzet kapcsán a ma még sok emberi erőt, energiát elfecsérlő anyagmozgatás széleskörű gépesítését is sürgették az ipari bizottságban.

madarasi attila pénzügyminisztériumi államtitkár a bizottsági jelentések után, a tapasztalatokat összegezve arról szólt, hogy 1976-ban a gazdasági fejlődés fő irányai megfeleltek az v. ötéves tervtörvény célkitűzéseinek, mindenképp annak a gazdaságpolitikai követelménynek, hogy javuljon népgazdaságunk egyensúlya. itt sikerült előre lépni. kedvezőtlen viszont, hogy a gazdasági fejlődés üteme némileg lelassult mind az előző évekhez, mind a tervezetthez képest. éppen ezért már 1977-ben olyan gazdaságpolitikát valósítunk meg, hogy az v. ötéves terv első két évében együttesen meg tudjuk oldani az ezen időszakra kitűzött feladatokat.

a terv- és költségvetési bizottság önálló vitájában szó esett arról, hogy 1976-ban a terv céljaihoz és a tényleges lehetőségekhez igazodott az elosztása és a felhasználása annak a nemzeti jövedelemnek, amely csak három százalékkal haladta meg az egy évvel korábbit /a tervezett 5-5.5 százalékos növekedéssel szemben/. a gazdaságirányítás és a szabályozás megvalósította azt a gazdaságpolitikai célt, hogy a termelés és az elosztás közötti szorosabb összefüggés a változó körülmények között is érvényesüljön.

kitűnt a képviselői véleménynyilvánításokból az is, hogy - az éves népgazdasági terv céljaival összhangban - az 1976. évi állami költségvetés a korábbinál mérsékeltebb ütemű gazdasági fejlődést, a célokat és a lehetőségeket jobban figyelembe vevő elosztást, a termelésnél lassabban bővülő felhasználást tételezett fel. az előirányzatok - növekedési ütemükben és összetételükben is - ehhez igazodtak és együttesen a népgazdaság egyensúlyának javítását szolgálták. mind amellettt tavaly még nem következett be olyan mértékű előrehaladás, amely az v. ötéves terv céljainak eléréséhez feltétlenül szükséges folyamatok gyorsítását eredményezné. így különösen fontos az 1977. évi népgazdasági tervben és az állami költségvetésről szóló törvényben meghatározott feladatok hiánytalan végrehajtása.

/folyt.köv./

16.05 rj

-41 -

16<sup>20</sup>

/bb. 52. / befejeződött... 3. folyt./rj

az egyensúly-javítás, a társadalmi termelés hatékonysága fokozásának követelményeiből - mint többen is hangsúlyozták - nem lehet engedményeket tenni. az értékesítési lehetőségekhez igazodó termelés gyorsabb növelésével meg kell teremteni annak feltételeit, hogy a lakossági jövedelmek a növekvő teljesítményekkel összhangban, élénkebben bővüljenek, megvalósuljon az idei évre előirányzott életszínvonal-növekedés. gyorsulnia kell a termelési szerkezet olyan irányu átalakításának, amely a belföldi kereslet kielégítése mellett lehetővé teszi az exportképesség fokozását. az egyensúly javítását tartósan megalapozó gazdasági folyamatok gyorsabb kibontakoztatására kell összpontosítani az erőket. nyugtázták a képviselők az 1976. évi gazdasági fejlődés elemzése alapján, hogy a gazdálkodás feltételeit módosító általános intézkedésekre az 1977. évi feladatok teljesítése érdekében nincs szükség.

a vitában felszólalt a képviselők közül horváth lajos és novák béla, valamint kifejtette véleményét madarasi attila, balassa ákos, az országos tervehivatal főtanácsosa, főosztályvezető-helyettes és pulai miklós, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese, dr. bognár józsef zárszavával ért véget az ülés. /mti/

--

bb. 60. a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 20. sz. hírünk / jobb készletgazdálkodás... 2. folyt./  
1. bek. 8-9. sorában a szöveg helyesen:

..nem teremtdtek uj munkaerő és anyagi bázisok...

/mti/

--

16.15 rj

-42 -

16<sup>25</sup>

bb. 53. az eocénprogram első nagyberuházása - aláírták a hitelszerződést

vid/kz/rj -cz

1977. június 23.

csütörtökön orosz lányban aláírták a márkushegyi bánya - az eocénprogram első nagyberuházása hitel-szerződését.

amint az már közismert, az állami tervbizottság határozata alapján bicske térségében 1930 megawatt teljesítményű erőmű építésére készülnek. táplálására eocénkoru szénbányák gazdag vagyonát tárják fel. az eocénprogramban a komárom megyei bányavállalatok új üzemeként 4 bányát nyitnak: márkushegyen, nagyegyházán, mányon és len-csehegyen. emellett rekonstrukcióra kerül sor a balinkai és a dudari bányában.

a hazai szénbányászat eddigi legnagyobb beruházási programját, amely 25 milliárd forintot igényel, és csaknem 240 millió tonna szénvagyon kitermelését teszi lehetővé, a tervek szerint 1989-ig be kell fejezni. ezzel évente 8,8 millió tonna jó minőségű - 3400-4900 kalóriás - szenet tudnak majd felszínre hozni. ez a mennyiség akkora, mint a jelenlegi hazai mélyművelésű termelés fele.

az új bányák ugyanakkor forradalmasítják a hazai szénbányászatot, mert új technológiával és új technikával dolgoznak majd. így a már elsőként megvalósuló márkushegyi bányában is az eddigi átlaghoz képest 4-5-szörösére növekszik a termelés és a termelékenység is. az eocénprogramban épülő bányák termelése eléri majd az európai, és megközelíti a világszínvonalat. természetesen ilyen fejlődésre egymagában nem lenne képes a hazai szénbányászat. csak nemzetközi együttműködéssel, elsősorban a szovjetunió nagymértékű segítségével valósítják meg a terveket.

a márkushegyi bánya az orosz lányi szénbányák vállalat üzeme lesz. 3,2 milliárd forint beruházási költségéhez 2,4 milliárd forint hitelt folyósítottak. az erről szóló szerződést havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója, seregi jános, a magyar szénbányászati tröszt vezérigazgatója s varga albert, az orosz lányi szénbányák vállalat igazgatója írta alá. az ünnepélyes akción részt vettek komárom- és fejér megyei tanácsi- és pártvezetők is. az új, 18 négyzetkilométer kiterjedésű, 43 millió tonnás szénvagyon ugyanis fejér megyében a bokod -pusztavám-móri közut mentén fekszik.

/folyt.köv./  
16.25 rj

-43 -

16<sup>25</sup>

bb. 53. / az eocénprogram... 1. folyt./rj

a szerződés aláírása egyben nagy kötelezettségeket ró a magyar szénbányászati trösztre, az oroszországi vállalatra és a beruházásban részt vevő tervezőkre, kivitelezőkre. a beruházás gazdasági-műszaki mutatóit pontosan be kell tartaniok, ugyanakkor a hazai szénbányászatban példátlanul rövid idő, 96 hónap alatt véglegesen át kell az új létesítményt adniok. a márkushegyi bánya már 1981-ben termel, 1986-tól, teljes felfutásától pedig évente egymillió-hatszáznyolcvanezer tonna szén kerül felszínre. a program teljesítéséhez jó biztosítékot nyújt az oroszországi bányászok eddigi kiváló munkája, és a márkushegyi beruházásnál az idén elért eredmények is. kiválóan alkalmazzák például a magyarországon elsőként itt üzembe helyezett nagy teljesítményű szovjet vágathajtó gépet, amellyel az új bánya lejtőszakánál már ebben az évben 800 métert akarnak kihajtani. /mti/

.-.

bb. 55. évadzáró társulati ülés a kecskeméti színházban

vid/kz/rj -cz

1977. június 23.

csütörtökön tartották az évadzáró társulati ülést a kecskeméti katona józsef színházban. az intézmény múlt évadbeli munkáját sajtós géza igazgató és ruszt józsef főrendező értékelte. az 1976/1977-es évadban összesen 449 előadást tartott a színház, s az előadásoknak 210 ezer nézője volt. a kecskeméti nagyszínházban 253 előadásra került sor. több mint 170 tájelőadást tartottak, a többi pedig kamaraszínházi és gyermekelőadás volt. folytatta a színház megyén kívüli fellépéseit. sikerrel vendégszerepelt a jugoszláviai vajdaságban, a budapesti nemzeti színházban, szekszárdon, szolnokon. a művészi munkája iránti érdeklődést az is jellemzi, hogy az évadban három kecskeméti bemutatóról készült tv-felvétel. /mti/

.-.

16.30 rj

-44 -

16<sup>u</sup>  
16<sup>o</sup>

bb.54. újabb négy film került a zsüri elé a vii.tv találkozó  
- sajtótájékoztató veszprémben

vid/ra cz

1977. június 23.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban csütörtökön a vii.tv találkozó alkalmából sajtókonferenciát tartottak. a konferencián szinetár miklós, a tv művészeti igazgatója, békés tamás, gellért endre, és liszkay tamás fősztályvezetők válaszoltak a sajtóképviselőknek kérdéseire. elmondották, hogy idén minden eddiginél nagyobb érdeklődés tapasztalható a bemutatásra kerülő játékfilmek iránt a találkozón részt vevő külföldi tv-s szakemberek körében.

beszámoltak arról is, hogy a tapasztalatok szerint a tv-nézők szórakoztatásnak elsősorban a tv játékokat fogadják el. a tv műsorpolitikájában ezért és a műfaji torlódások elkerülésérea jövőben arra törekszenek, hogy hetenként legalább egy, hazai „műhelyben,” alkotott, tv filmet mutatsanak be. ehhez ma már a magyar tv megfelelő mennyiségű, kész produkcióval rendelkezik.

beszámoltak arról is, hogy a jövőben több klasszikus alkotás sugárzását megismétlik és az egyes és a kettes csatornák műsorainak jobb összehangolására törekszenek. az újabb produkciók készítésénél az eddigieknél jobban kívánják a vidéki színészeket igénybe venni.

a vii.veszprémi tv találkozó negyedik napján újabb négy film került a közönség és a zsüri elé. ezen a napon mutatták be az „egy értekezlet jegyzőkönyve,” című filmet, amelynek zsuzrs éva a rendezője. a képernyőre került az operát népszerűsítő sorozat egyik epizódja „opera barátok,” címen, amelynek rendezője horváth zoltán. bemutatták, abszolút fehér történetek, című filmet is, amelyet dobai vilmos rendezett. ezen a napon sugározták „mást fogunk most énekelni,” című filmet mérei anna rendezésében.

a találkozó negyedik napján veszprémben a bakony művek művelődési házában közönségi ankétal egybekötött ősbemutatót is tartottak. a veszprémiek láthatták a „témák,” című tv filmet, amelynek rendezője dömölky jános./mti/

.-.

16.45/ra

-45

16<sup>ss</sup>  
16<sup>o</sup>

bb.56. ne a munkakerülés lehetőségeit tanulják meg - az ifjúsági törvény végrehajtásáról tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/kz/ra cz

1977. június 23.

az eredmények között a legjelentősebb az a szemléletváltás, amely az ifjúsággal kapcsolatos feladatok megoldásában érzékelhető-állapították meg csütörtökön veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalataival foglalkozó ülésen a továbbiakban elmondották, hogy a megye üzemeiben, intézményeiben mindinkább közüggé válik az általános iskola elvégzésének segítése. veszprém megye lakóinak 46 százaléka harminc éven aluli. a fiatalok 96 százaléka végzi el 16 éves koráig az általános iskola nyolc osztályát. fokozódik az igény a műveltségbeli hiányosságok pótlására is. a felnőttoktatásban résztvevők 90 százaléka harminc éven aluli. a fiatal nemzedék oktatását, képzését és nevelését szolgáló intézmények minden eddiginél gyorsabban fejlődnek. az idén már a tanulók 31.4 százaléka részesült napköziotthonos ellátásban. nagyobb gondot fordítanak a fizikai dolgozók gyermekeinek középiskolai és egyetemi felvételi előkészítésére is.

beszámoltak az ülésen arról is, hogy veszprém megyében a lakáshoz jutók hetven százaléka harminc éven aluli, s ez lényegesen jobb az országos átlagnál.

szó volt arról is, hogy a megye üzemeiben még mindig nem kielégítően foglalkoznak a pályakezdő-fiatalokkal. a tapasztalatok szerint az üzemi kollektívák, a kisz és szakszervezeti szervek a kezdő szakmunkásokra kevés figyelmet fordítanak. gyakori jelenség - hangoztatták - hogy a kezdő szakmunkások előbb ismerik meg a munkakerülés különböző lehetőségeit, mint elvégzendő feladatukat. a fiatal szakmunkások 30-40 százaléka elvándorol első munkahelyéről, és az un.vándormadaraknak is megközelítően ennyi százaléka fiatal. ennek okát - a felmérések tanúsága szerint - nem a fiatalok bérezési viszonyai, hanem inkább morális indítékok, a nem megfelelő munkahelyi légkör idézi elő. jelentős azoknak a fiatal szakmunkásoknak a száma, akik nem a szakmájukban helyezkednek el. felhívták ezért a figyelmet a jobb munkahelyi légkör megteremtésére, az idősebbek, a vezetők helyes példamutatására.

/folyt.köv./

16.55/ra

-46-

1400

bb.56. / ne a ... folyt./ra

hangoztatták az ülésen, hogy a megye ifju szakembereinek többsége becsületesen helyt áll munkájában. folyamatosan bekapcsolódik a szocialista munkaversenybe, a brigádmozgalomba, kommunista szombatokon vesznek részt. ez év nyarán például 1700 veszprém megyei fiatal dolgozik majd építőtáborban.

gondot jelent azonban, hogy a pályakezdő fiatalok alkalmazkodó készsége, kitartása kisebb a kívánatosnál. gyakran előfordul egyeseknél a jogok túlzott hangsúlyozása. a gyorsabb előrelépés követelése./mti/

--

felhasználható: 19 órától!

bb.57. verdi bemutató debrecenben

vid/kz/ra cz

1977. június 23.

a negyedszázados jubileumát ünneplő debreceni operatársulat csütörtökön este verdi: traviata című operáját mutatta be. meghívott vendégként szerepelt magdalena blahusiakova, a brünni vagan mirakjan a jereváni és victor axinte a constantai operaház tagja. délután a zenei könyvtárban a csokonai színház operaénekesei találkoztak a közönséggel és felelevenítették a 25 esztendő legjelentősebb állomásait./mti/

--

felhasználható: 20 óra után!

bb.58. folklór est keszthelyen

1977. június 23.

keszthelyen, a városi színházban csütörtökön a budapest táncegyüttes nagyszerű folklór estét tartott. az együttes közel ötszáz balatonparti üdülő és művészetkedvelő előtt három részes új kamara műsorát mutatta be./mti/

--

17-00/ra

.47.

1400

bb.61. tudósküldöttség utazott indonéziába

kné/pr/ra la

1977. június 23.

Indonézia kutatási miniszterének meghívására Láng Istvánnak, a mta főtitkárhelyettesének vezetésével csütörtökön küldöttség utazott djakartába, hogy a tudományos együttműködés lehetőségeiről tárgyaljon. Bucsuztatására a repülőtéren megjelent Márta Ferenc, az mta főtitkára és Iljas Hamzah indonéz nagykövet. /mti/

--

bb.59. varsó főpolgármestere elutazott budapestről

99/pr/ra cz

1977. június 23.

A varsói tanács küldöttsége - amely Jerzy Majewski főpolgármester vezetésével a fővárosi tanács meghívására tartózkodott hazánkban - csütörtökön elutazott budapestről. A vendégeket - akik a magyar főváros fejlesztési eredményeivel és terveivel ismerkedtek - Kelemen Lajos, a fővárosi tanács elnök-helyettese és dr. Stefan Jedrychowski a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. /mti/

--

bb.62. baráti találkozó szovjet békeaktivistákkal

t/tf/gk/pr/ra la

1977. június 23.

Az országos béketanács - a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója jegyében - 32 tagú szovjet békemozgalmi küldöttséget hívott meg magyarországi látogatásra. A vendégekkel baráti találkozót rendeztek csütörtök délután a hazafias népfront belgrád rakparti székházában. Az összejövetelen az obt részéről Réczei László alelnök töltötte be a házigazda szerepét, és Sebestyén Nándorné főtitkár adott tájékoztatást a magyar békemozgalom sokrétű munkájáról. Ezután - szívélyes légkörben, kellemes hangulatban - kötetlen beszélgetés alakult ki a vendégek és vendéglátók között a szovjetunió és magyarországi életéről, eredményeiről, társadalmi, mozgalmi kapcsolatairól.

A delegáció tagjai két hetet töltenek hazánkban. Programjuk során megismerkednek a főváros nevezetességeivel, vidékre is ellátogatnak, részt vesznek számos barátsági gyűlésen, eszmecsereét folytatnak az országos béketanács vezetőivel, békemozgalmunk aktivistáival, különféle gyári és munkahelyi kollektívákkal. /mti/

--

17-10/ra

-48-

17/20

bb.63. afrikai szolidaritási nagygyűlés az Ikarus gyárban

da/kné/pr/ra la

1977. június 23.

„szolidárisak vagyunk a szabadságukért és függetlenségükért küzdő afrikai népekkel, - jelmonddal rendezett csütörtökön nagygyűlést az országos béketanács és az Ikarus Karosszéria- és Járműgyár a gyár művelődési központjának nagytermében.

Gyenge Zoltán egyetemi docens beszédében rámutatott: - az elmúlt két évtized kedvező nemzetközi változásai, a nemzeti felszabadító mozgalom sikerei eredményeként Afrika nagyobb részének népei felszabadultak. az afrikai egységszervezetnek - amely a függetlenségi harc egyik fontos irányító és koordináló szerve - ma már 41 független afrikai ország tagja. az imperialista gyarmatosítóktól örökölt fejletlen társadalmi-gazdasági szerkezet ellenére elindultak a fejlődés, a függetlenség útján.

- a szocialista országok és a fekete-afrikai országok nemzetközi együttműködésének alapja a függetlenség kivívása és védelme kérdésében való együttműködés, a gyarmatosítás és az új-gyarmatosítás elleni harc, a fajüldözés minden formájának elítélése, az egyenjogúságon alapuló gazdasági és műszaki kapcsolatok. a szocialista országok testvéri kapcsolatok megteremtésére törekcszenek a társadalmi haladás útját választott országokkal.

- hazánk kapcsolatai részét képezik a szocialista közösség országai tevékenységének. gazdasági kapcsolataink az egyenlőségen, a kölcsönös előnyök tiszteletbentartásán alapulnak. a magyar termékek - köztük az Ikarus gyár autóbuszai - valamint a tervezés, a gyógyítás szakemberei fekete-afrika országaiban nemcsak jobblétet teremtenek, de segítenek egy új társadalom, a szocializmus alapköveit lerakni. beszéde végén Gyenge Zoltán javasolta: a nagygyűlés résztvevői csatlakozzanak a lisszaboni apartheid-ellenes konferencia felhívásához.

Ezután Jozef Cotton, a dél-afrikai felszabadítási szervezet tagja, a magyarországon tartózkodó dél-afrikai fiatalok vezetője szólott a nagygyűlés résztvevőihöz. átadta az afrikai nemzeti kongresszus, a dél-afrikai felszabadító mozgalom forradalmi üdvözlését és megköszönte a magyar párt és a kormány, a tömegszervezetek, a dolgozó nép, az ifjúság széleskörű támogatását a függetlenségért vívott küzdelemben. az emberiség szebb jövőjéért folytatott harcban jelentős szerepet játszik az a nemzetközi szolidaritás, amelyet főként a szocialista országok vállalnak - mondta.

/folyt.köv./

17.20/ra

-49-

17/20

bb-63. / afrikai ... folyt./ra

jozef cotton beszéde után hazánkban tanuló afrikai fiatalok egy csoportja afrikai dalokat adott elő, majd a nagygyűlés résztvevői állásfoglalásban juttatták kifejezésre az afrikai népek - szabadságért, függetlenségért folytatott - harca iránti őszinte szolidaritásukat./mti/

-. -

bb.64. budapestre érkezett joshua nkomo

kné/pr/ra la

1977. június 23.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására csütörtökön joshua nkomo elnök vezetésével budapestre érkezett a zimbabwei hazafias front küldöttsége, joshua nkomot és kíséretét a ferihegyi repülőtéren harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke fogadta. ezt követően a hnf ot belgrád rakparti székházában megkezdődtek a hivatalos tárgyalások a magyar szolidaritási bizottság és a zimbabwei hazafias front vezetői között./mti/

-

bb. 65. a népfront - a tömeges testedzésért

t/tf/rj pr

1977. június 23.

a testedzés tömegessé tétele egyszerre nemzeti és egyéni érdek, azért a hazafias népfront is segíti működési területén és sajátos eszközeivel a tömegmozgalom kibontakozását. e vállalkozás kapcsán csütörtökön a hnf budapesti bizottságánál sportaktív értekezletet tartottak, hogy elősegítsék a mozgalom fővárosi feladatainak kialakítását a testedzés tömegessé tételéért. juhász róbert, a hnf országos tanácsának osztályvezetője mondott vitaindítót.

/folyt.köv./

17.20 rj

-50 -

1740

bb. 65. / a népfront... 1. folyt./rj

egyöntetű a vélemény abban, hogy nincsenek speciális tömegtestedzési feladatai a népfrontnak, közreműködése nélkül azonban a tennivalók nagyrésze nem, vagy csak nehezen lenne megoldható. az igazán tömeges testedzést nem lehet csak „felülről”, bármelyik hivatali szerv, mozgalom vagy szervezet központjából irányítani, hanem annak „alulról fölfelé”, a sokféle helyi leleményre és kezdeményezésre kell felépünie. ebben vállalni részt, így segíthet, serkenthet a hnf is, első sorban a lakóterületi testedzés tömegesítésének propagálásával, a lehetőségek felkutatásával. előbb helyet és módot kell biztosítani a mozgáshoz, alapfoku sportoláshoz, aztán mozgósítani kell az embereket, hogy éljenek is a lehetőségekkel. legtöbbször nincs is szükség nagy helyre. nem kell például szabályos pálya ahhoz, hogy röplabdázzunk. a játszótéri betonasztalokon is lehet ütni a kaucsuklabdát. egy-egy szervező egyéniséget, néhány vállalkozókedvű gyereket, ifju felnőttest kell csak megtalálni és máris kezdődhetnek az utca-, háztömb-bajnokságok, /szerény, tréfás díjakért/.

arról is szó esett, hogy kezdeményezni, mozgósítani kell olyan társadalmi munkaakciókra is, amelyek sportlétesítmények, játszótérek, sportudvarok, erdei tornapályák, stb. létesítését szolgálják. de legalább ilyen fontos a benépesítésük és a gondozásuk is. azután: az iskolák működési feltételeit javítandó sincs szükség feltétlenül egy új tornateremre. számos példa igazolja, hogy olykor kihasználatlan helyiségeket viszonylag kis költséggel át lehet alakítani tornateremmé. sokhelyütt viszont az iskolaudvaron is meg lehet tartani a tornaórát - csak akarni kell.

a hnf a fővárosban is hív és vár mindenkit, aki tenni, cselekedni akar a testedzésért. hívják a tanácsok, a sportszervek, egyesületek, ifjusági szervezetek képviselőit, a pedagógusokat, a szülőket, mindenkit, akinek szívügye - vagy szívügyévé tehető - a testedzés tömegesítése. /mti/

-. -

bb. 44. losonczy pál

99/rj pr -cz

1977. június 23.

az elnöki tanács elnöke, aczél györgy, a minisztertanács elnök-helyettese és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. beck jánost, hazánk első, a kolumbiai köztársaságban akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-. -

17.40 rj

-51-

1745

bb. 66. kónya Lajos kitüntetése

be/rj la

1977. június 23.

kónya Lajos nyugalmazott rendőrezredesnek, az mszmp központi bizottsága irodája társadalmi munkatársának 70. születésnapja alkalmából több évtizedes munkásmozgalmi tevékenységének, érdemes és eredményes munkásságának elismeréseként a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarorszáért érdemrendet adományozta.

a kitüntetést biszku Béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára nyújtotta át. jelen volt Katona István, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb irodájának vezetője. /mti/

--

bb.67. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

ra la

1977. június 23.

30. autóbuszok kuvaitba /3.jav./
31. játékkert a székesfehérvári gyermekeknek
32. a vegyipari szakszervezet kb ülése
33. magyar és szovjet ifjúsági szövetség együttműködési megállapodása a paksi atomerőmű építéséről
34. videoton márkabolt /4.jav.
35. nemzetközi tanácskozás a népi műemlék épületegyüttesek védelméről
36. a közekedési szakszervezet kb ülése
37. ásatások székesfehérvár belvárosában
38. a szombathelyi városi tanács ülése
39. bővítik a bolthálózatot csongrádban
40. krakkói férfikórus hangversenye szolnokon
41. sajtótájékoztató a turizmus fejlesztéséről
42. korszerű nagyüzemekbe csoportosítják át az apró „ipartelepek”, dolgozóit vas megyében /5.jav./
43. Kádár János fogadta az NSZK budapesti nagykövetét
44. magyar vezetők fogadták új kolumbiai nagykövetünket
45. gyógypedagógusok konferenciája
46. Karinthy-gyűrű
47. baleset
48. elhunyt Lukács/Licht/Imre
49. készülődés az új tanévre
50. eltemették Dégen Imrét

/folyt.köv./

18.30/ra

-52-

18<sup>50</sup>

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1977. június 23.

bb. 70. e m b a r g ó f e l o l d á s i g!

k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának  
1977. június 22-i üléséről

la/rj

1977. június 23.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1977. június 22-én Kádár János elvtárs elnökletével kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- Gyenes András elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót;

- Borbély Sándor elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a párttagsági könyvek cseréjének végrehajtásáról szóló összegező jelentést;

/folyt.köv./

20.55 rj

-1-

21<sup>50</sup>

bb. 70. / közlemény... 1. folyt./rj

- óvári miklós elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében a kulturális politika időszerű kérdéseiről szóló jelentést.

i.

a központi bizottság áttekintette a nemzetközi helyzetet. megállapította, hogy bár a szélsőséges imperialista körök megélénkült tevékenysége következtében az enyhülési folyamat lelassult, a nemzetközi élet fejlődésének meghatározó irányzata változatlanul a békés egymás mellett élés, az enyhülés.

1. a központi bizottság rámutatott: az emberiség jövőjének sorsdöntő kérdése a világbéke megőrzése. minden nép alapvető érdeke a katonai költségvetések csökkentése, a fegyverkezési hajszá megfékezése, a nukleáris fegyverek teljes eltiltása, a tömegpusztító fegyverek minden fajtájának megsemmisítése, új tömegpusztító eszközök előállításának megakadályozása. a magyar népköztársaság a testvéri szocialista országokkal együtt támogatja a leszerelési világméretűnek és ehhez vezető lépésként az ENSZ leszerelési kérdésekkel foglalkozó rendkívüli ülészakának megtartását.

a központi bizottság ismételten hangsúlyozta egyetértését a szovjetunió konstruktív leszerelési javaslataival, kezdeményezéseivel. kifejezte a magyar kommunisták, egész népköztársaságunk óhaját és bizakodását, hogy a hadászati fegyverek korlátozásával foglalkozó szovjet-amerikai tárgyalásokon a realitások figyelembevételével és az egyenlő biztonság elvének tiszteletben tartásával sikerül újabb megegyezésre jutni.

2. a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a nemzetközi enyhülés kiterjesztésében nagy jelentőségű az európai földrész biztonságának megszilárdítása. a helsinki értekezlet óta eltelt időben megkezdődött a záróokmány ajánlásainak megvalósítása. újabb erőfeszítések szükségesek az államok közötti politikai kapcsolatok, a bizalom további erősítéséért, a megkülönböztetésektől mentes gazdasági együttműködés bővítéséért, a kulturális együttműködés fejlesztéséért, a népek közeledéséért.

/folyt.köv./

20.55 rj

-2 -

210

bb. 70. / közlemény... 2. folyt./rj

a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság kész konstruktív módon hozzájárulni a belgrádi találkozó munkájához, kifejezte reményét, hogy a jugoszláv fővárosban június 15-én megkezdődött tanácskozás eredményesen készíti elő az érdemi tárgyalásokat.

3. a központi bizottság tájékoztatást kapott legutóbbi külpolitikai lépéseinkről. megállapította, hogy a helsinki záróokmányban foglaltak valóra váltását, az európai biztonságot és a különböző társadalmi rendszerű államok együttműködését jól szolgálták hazánk és az egyes tőkésországok közötti magas szintű találkozók.

kádár jános elvtársnak, az MSZMP központi bizottsága első titkárának az olasz köztársaságban tett hivatalos látogatása erősítette a két ország széles körű kapcsolatait. az olasz politikai élet vezetőivel folytatott tárgyalásokon kifejezésre jutott a kölcsönös készség az együttműködés továbbfejlesztésére.

kádár jános látogatása vi. pápánál a magyar népköztársaság és a vatikán kapcsolatának jelentős eseménye volt. a látogatáshoz kedvező feltételeket teremtett, hogy különböző világnézetű emberek egyaránt érdekeltek európa és a világ békéjének megőrzésében, valamint az, hogy hazánkban az állam és az egyház viszonya rendezett.

a jól fejlődő kétoldalu kapcsolatok szélesítését előmozdította rudolf kirschla:ger osztrák államfő magyarországi látogatása, valamint lázár györgy miniszterelnök finnországi útja. az európai együttműködés ügyét eredményesen szolgálta a magyar és a norvég miniszterelnök tárgyalása.

a jemeni népi demokratikus köztársaság párt- és kormányküldöttségének magyarországi látogatása szorosabbra fűzte országaink, népeink barátságát és együttműködését.

/folyt.köv./

21.00 rj

-3 -

210

bb. 70. / közlemény... 3. folyt./rj

4. a központi bizottság az európai biztonság és együttműködés kérdései mellett nagy figyelmet szentelt az afrikai nemzeti felszabadító mozgalomnak. a magyar kommunisták, a magyar nép határozottan elítéli az etióp köztársaság, az angolai népi köztársaság, a mozambiki népi köztársaság elleni provokációkat, fegyveres támadásokat. megerősítette szolidaritását a zimbabwei, a namibiai, a dél-afrikai népeknek a szabadságért, a faji megkülönböztetés ellen folytatott harcával.

5. a központi bizottság meglelégedéssel állapította meg, hogy a magyar szocialista munkáspárt tovább erősítette internacionalista kapcsolatait a testvérpártokkal.

a magyar szocialista munkáspárt és a román kommunista párt, a magyar népköztársaság és a román szocialista köztársaság együttműködésének szélesítését, a két ország népei közötti sokoldalú kapcsolatok elmélyítését jól szolgálta kádár jános és nicolae ceausescu elvtársak debrecenben, illetve nagyvárdon lebonyolított baráti találkozója. a központi bizottság nagyra értékelte azokat a megállapodásokat, amelyek megkötése hozzájárul a két ország együttműködésének továbbfejlesztéséhez a gazdasági, kulturális és más területeken. megállapította, hogy a tárgyalások megerősítették a két ország érdekazonosságát a szocializmusért és a békéért folyó harcban.

a központi bizottság hangsúlyozta, hogy jól fejlődnek a magyar szocialista munkáspárt és a jugoszláv kommunisták szövetsége baráti kapcsolatai, a magyar népköztársaság és a szomszédos jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság sokoldalú együttműködése, erősödik a két ország népeinek barátsága. az együttműködés szélesítéséhez, a barátság erősítéséhez eredményesen járult hozzá sztane dolanc elvtársnak, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnöksége végrehajtó bizottsága titkárának látogatása hazánkban.

kétoldalu pártkapcsolataink fejlesztését és a nemzetközi kommunista mozgalom egységének ügyét szolgálták az mszmp központi bizottsága első titkárának megbeszélései az olasz, az iráni, a kolumbiai és a perui testvérpárt első titkárával, továbbá az mszmp képviselőinek találkozói a szovjet, a lengyel, a belga, a finn, a francia, a japán, a koreai, a norvég és a svéd kommunista párt vezetőivel.

/folyt.köv./

21.08 rj

2115

-4 -

bb. 70. / közlemény... 4. folyt./rj

jelentős esemény volt luis corvalán elvtárs látogatása hazánkban, amelynek során a magyar nép ismételtén kifejezte szolidaritását a chilei testvérpárttal, a népelnyomó fasiszta junta ellen küzdő haladó chilei erők harcával.

6. a magyar szocialista munkáspárt fontosnak tartja a szocialista - szociáldemokrata mozgalom pártjaival folytatott rendszeres eszmecserét a közös érdekű kérdésekben, a béke és a biztonság megszilárdítása érdekében. ezzel a törekvéssel összhangban került sor az elmúlt időszakban az mszmp képviselőinek találkozóira a belga szocialista párt, valamint a francia szocialista párt vezetőivel.

ii.

a központi bizottság értékelte a párttagsági könyvek cseréjének végrehajtását, és megállapította:

1. a xi. kongresszuson elhatározott tagkönyvcserét a párt-szervezetek - a központi bizottság 1975 októberi határozatában foglalt előírásokat érvényesítve - gondosan készítették elő, az időszerű politikai, gazdasági, ideológiai, kulturális teendők egyidejű elvégzésével nagyfokú szervezethez jutottak le.

a tagkönyvcseré jól szolgálta a párt felkészítését a kongresszus határozataiban és a programnyilatkozatban megfogalmazott feladatok megoldására.

2. a párt tagjaival folytatott beszélgetések nyílt, őszinte eszmecserék voltak politikánkról, a kongresszusi határozatok megvalósításáról, a párttagok kötelességeiről, a párt életéről, valamint közéletünk minden fontos kérdéséről.

a központi bizottság megállapította, hogy a párttagság az egyéni beszélgetések során is reálisan, nagy felelősséggel nyilatkozott a párt politikájáról és annak megvalósulásáról. a párt eszmei, politikai, szervezeti egysége szilárd, érvényesülnek a lenini normák, a kommunisták lelkiismeretes, példamutató munkával vesznek részt a szocialista építés feladatainak megoldásában. a magyar szocialista munkáspárt eredményesen tölti be társadalmunkban irányító, vezető szerepét.  
/folyt.köv./

21.15 rj

-5 -

2118

bb. 70. / közlemény... 5. folyt./rj

3. a központi bizottság a tagkönyvcseré politikai tapasztalatai alapján a következőkre hívja fel a figyelmet:

- továbbra is nagy gondot kell fordítani a pártépítő munkára. a pártba jelentkezők elé magas erkölcsi és politikai követelményeket kell állítani. a tagfelvételi munkát annak tudatában kell folytatni, hogy a pártot körül veszik a szocializmus must meggyőződéssel építő szimpatizánsok széles tömegei. közülük egyéni elbírálás alapján - minden mechanikus kategóriázást mellőzve - a munkások, mezőgazdasági dolgozók, termelőszövetkezeti parasztok, értelmiségiek és alkalmazottak legjobbjait kell párttaggá nevelni.

- a párt belső életét bevált gyakorlatunk szerint, a lenini normák alapján kell tökéletesíteni. ennek fontos eleme, hogy minden pártszervezetben mindenkor biztosítani kell a párttagok személyes véleményének szabad kifejtését, és erre a vezetőségnek munkájában támaszkodnia kell. az évenkénti beszámoló taggyűléseket úgy kell előkészíteni, hogy a párttagoknak módjuk legyen a fontos politikai kérdésekben véleményt nyilvánítani, s emellett személyes gondjaikat is megbeszélni.

- a párton belüli demokrácia a párt eredményes működésének egyik döntő feltétele, ugyanakkor alapja a közéleti és a munkahelyi demokrácia fejlődésének is. a szocialista demokrácia társadalmunkban akkor válik mind teljesebbé, ha a párt életében, egész tevékenységében a lenini elvekkel összhangban érvényesül a demokratikus szemlélet.

- a tagkönyvcseré igazolta a központi bizottság korábbi döntésének helyességét, hogy fokozott figyelmet fordít az alapszervezetek munkájára. a pártmegbízások rendszerével továbbra is biztosítani kell a párttagság aktív részvételét a politikai munkában. az alapszervezetek erősítsék kapcsolataikat a pártonkívüliekkel, gyakoroljanak nagyobb hatást környezetük szocialista szellemű formálására, a politizáló légkör fejlesztésére.

/folyt.köv./

21.20 rj

-6 -

21.20

bb. 70. / közlemény... 6. folyt./rj

- a párt és az ország előtt álló feladatok sikeres megoldásához elengedhetetlen eredményes szövetségi politikánk következetes folytatása. ehhez kedvező lehetőséget teremt az a tény, hogy a xi. kongresszuson elfogadott országépítő céljaink nemzeti programmá váltak. szövetségi politikánk eredményeire támaszkodva, a lehetőségeket jól hasznosítva tovább kell erősíteni a párt tömegkapcsolatait. pártonkívüli szövetségeseinket fokozottan kell bevonni a közéleti munkába. következetesen érvényt kell szerezni annak a gyakorlatunknak, hogy pártfunkció kivételével minden tisztséget betölthetnek pártonkívüliek is, ha erre egyébként alkalmasak. a párt tömegkapcsolatainak fejlesztésében, szövetségi politikánk megvalósításában különösen jelentős szerepük van a tömegszervezeteknek s tömegmozgalmaknak.

4. a xi. kongresszus megállapította, hogy a fejlett szocialista társadalom építése fokozott követelményeket támaszt a párttal, a párttagsággal szemben. ezzel összefüggésben a tagkönyvcseré során megváltak a párttól azok, akik valamilyen okból nem tudtak eleget tenni a növekvő követelményeknek. a pártból ily módon - saját akaratukból, vagy az alapszervezet kezdeményezésére - a tagságnak 2,7 százaléka maradt ki. ugyanezen idő alatt a pártépítő munka azt eredményezte, hogy a taglétszám nem csökkent, a tagkönyvcseré lezárásakor azonos volt az egy évvel korábbival; a magyar szocialista munkáspártnak 1976. december 31-én 765 566 tagja volt.

5. a központi bizottság kötelezi a párt minden vezető szervezetét, hogy biztosítsa a tagkönyvcseré tapasztalatainak, a párttagok véleményének és javaslatainak szervezett hasznosítását.

a központi bizottság nagyra értékeli, hogy pártszervezeteink a tagkönyvcseré időszakában megnövekedett aktivitással dolgoztak; elismerését fejezi ki mindazoknak, akik e felelősségteljes munka eredményes elvégzésében részt vállaltak.

/folyt.köv./

21.25 rj

-7 -

21.20

bb. 70. / közlemény... 7. folyt./rj

iii.

a központi bizottság megvitatta és jóváhagyta a kulturális politika néhány időszerű kérdésével foglalkozó tájékoztató jelentést.

1. a központi bizottság megállapította: művelődéspolitikánk alapelvei, amelyeket husz esztendővel ezelőtt a magyar Szocialista munkáspárt 1957 júniusi országos értekezlete, majd ezt követően részleteiben 1958-ban a művelődéspolitikai irányelvek fogalmaztak meg, kiállták az idő próbáját. ezeket az irányelveket erősítették meg és fejlesztették tovább a párt kongresszusai. a xi. kongresszusnak a kulturális kérdésekre vonatkozó határozatai és a párt programnyilatkozata ezekre az alapokra építve jelölte meg hosszabb távra a kulturális építés irányát és fő feladatait.

az mszmp a marxizmus-leninizmus orientáló erejével, következetes elvi irányító munkával, a nem-marxista nézetekkel folytatott elvi vitákkal gondoskodik arról, hogy a tudományos kutatás, az irodalom, a művészet, az oktatásügy és a közművelődés eredményesen segítse szocialista céljaink elérését. a párt fő politikai irányvonala a kulturális életben is kedvező feltételeket teremtett valamennyi haladó, hazáját szerető, alkotni és a közösségért munkálkodni kész erő összefogásához. e politika jegyében a párt a jövőben is minden lehetőséget megtesz a szocialista kultúra felvirágzása, a tudományok fejlődése, a műveltség terjesztése érdekében.

2. pártunk számos dokumentumban fogalmazta meg a kulturális élet egyes területein jelentkező feladatokat.

megfelelően halad a központi bizottság tudománypolitikai irányelveinek végrehajtása. a tudományos kutatás fejlődése meggyorsult és eredményeinek gyakorlati alkalmazása mind nagyobb mértékben járul hozzá népgazdaságunk fejlődéséhez és társadalomépítő feladataink megoldásához.

/folyt.köv./

22.45 rj

22.45

-8 -

bb. 70. / közlemény... 8. folyt./rj

a tapasztalatok azt mutatják, hogy a központi bizottság tudománypolitikai irányelvei helyeseknek bizonyultak, s még hosszú időre megszabják az alapvető feladatokat. a tudománypolitika és a tudományirányítás néhány területén, elsősorban a műszaki és agrár kutatás-fejlesztésben azonban új követelmények és új feladatok is körvonalazódnak. a tudományos és a technikai haladás nyomán a tudomány mindinkább közvetlen termelőerővé válik, az egyik legfontosabb népgazdasági tartalékunk, s egyúttal a hatékonyabb termelésnek és gazdálkodásnak, a versenyképes termékek gyártásának is fontos tényezője.

a gazdaságpolitikai célok fokozott érvényesítése, a kutató-fejlesztő tevékenység javítása megköveteli a szellemi és anyagi erők koncentrációját és a fokozott bekapcsolódást a nemzetközi tudományos munkamegosztásba.

a tudomány távlati fejlődése és a gyakorlati gazdasági feladatok megoldása a jövőben is megköveteli az alapkutatások növekvő mértékű támogatását, az alapkutatások fejlesztése, a szakemberképzés feladatainak eredményes megoldása érdekében megkülönböztetett figyelmet kell fordítani az egyetemi kutatás és oktatás feltételeinek javítására, kiemelt fejlesztésére.

3. a központi bizottság 1972. évi oktatáspolitikai határozatának és a xi. kongresszus iránymutatásának szellemében folyik a közoktatás fejlesztése. csökkent az iskolák közötti színvonalkülönbség; a tárgyi és személyi feltételek javulásával emelkedett az oktatás színvonala; korszerűbbé vált az alapfokú oktatás és a szakmunkásképzés; előtérbe került a nevelőmunka; valamennyi oktatási szinten jelentősen emelkedett az esti és levelező tagozatokon tanulók száma.

társadalompolitikai céljaink megvalósítása, s ezen belül a felnövekvő nemzedék számára az egyenlő tanulási feltételek biztosítása még hosszabb időszakon át elsőrangú fontosságú feladattá teszi az általános iskolai oktatás színvonalának emelését és kiegyenlítését.

/folyt.köv./

22.45 rj

22.45

-9 -

bb. 70. / közlemény... 9. folyt./rj

a központi bizottság rámutatott, hogy a következő években is a legfőbb feladat az 1972. évi oktatáspolitikai határozat végrehajtása, az új tantervek bevezetése, a feladatokhoz szükséges feltételek megteremtése. Ezek a folyamatok a közoktatás adott szerkezetének gyökeres megváltoztatása nélkül valósulnak meg. az időszzerű korszerűsítési munkálatokkal egyidőben tovább kell dolgozni a fejlett szocialista társadalom követelményeinek megfelelő iskolarendszer tartalmi, pedagógiai, szervezeti és más kérdéseinek komplex kimunkálásán.

4. társadalompolitikai feladataink megoldása szorosan összefügg a közművelődés és a művészetek fejlődésével. fokozott erőfeszítéseket kell tenni a klasszikus és a mai kultúra értékeinek közkinccsá tételéért. erősíteni kell a művelődés iránti érdeklőséget és felelősséget az egyéneknél és a közösségekben egyaránt. növelni kell a mai magyar művészet elkötelezettségét társadalmi valóságunk kérdéseinek szocialista eszmeiségű megválaszolására.

a központi bizottság 1974. évi közművelődési határozata nyomán kedvező változás bontakozott ki a közgondolkodásban, a kulturális munkában. a kulturális, művészeti műhelyek közművelődési tevékenysége szembetűnően fejlődött. az előrehaladás azonban nem egyenletes.

alkotó művészeink többsége azonosult a párt politikájának fő vonalával. több művészeti ágban erősödött a törekvés a szocialista életmód és erkölcs fő kérdéseinek, a dolgozó osztályok életének ábrázolására, s fokozódott az ilyen művek népszerűsége. folyamatos feladat művészetünk szocialista eredményeinek kritikai elemzése, értékelése, új vonásainak bemutatása.

a marxista-leninista elmélet propagálása, az ideológiai kérdések folyamatos tisztázása, a szövetségi politika érvényesítése egymással összefüggő, egyidejűleg megoldandó feladat. az növekvő követelményeket támaszt a kulturális élet párt és állami irányításával, a művészetpolitikai gyakorlattal, az alkotóműhelyek felelős vezetőivel szemben.

/folyt.köv./

22.46 rj

22<sup>55</sup>

-10 -

bb70. / közlemény... 10. folyt./rj

5. művelődéspolitikánk céljai a nemzetközi méretekben folyó ideológiai harc és a kulturális értékek fokozódó cseréjének bonyolult feltételei között valósulnak meg. tudományos és kulturális életünk tényezőinek fontos feladata, hogy nemzetközi szinten is helyt álljanak és hozzájáruljanak a haladás és a szocializmus eszméinek térhódításához.

kulturális kapcsolataink a szocialista országokkal eredményesen fejlődnek, s arra törekszünk, hogy tartalmas együttműködés jöjjön létre az emberiség kulturájának minden haladó képviselőjével. népünk kész arra, hogy befogadja az emberiség multjának és jelenének minden kulturális értékét és ugyanakkor büszkén tárja a világ elé saját alkotásait.

6. a központi bizottság megállapította: értelmiségünk magának vallja a szocialista társadalmat, alkotó munkájával támogatja építését, s ez megfelelően tükröződik kulturális életünkben is. pártunk politikája, szocialista rendszerünk, értelmiségünk helytállása biztosíték arra, hogy kulturális fejlődésünk a jövőben is eredményesen folytatódik.

x x x

a központi bizottság a továbbiakban szervezeti és személyi kérdéseket tárgyalt és döntéseket hozott:

- kozári józsef elvtársat, a kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetőjét más megbízatása miatt felmentette beosztásából;

- karakas lászló elvtársat, a központi bizottság tagját kinevezte a kb pártgazdasági és ügykezelési osztályának vezetőjévé;

- ezen kívül ajánlásokat fogadott el állami tisztségek betöltésére.

/mti/

bb.70.számú hír /közlemény... /

Embargóját feloldjuk!!!

22.55

- 11 -

28<sup>00</sup>

bb.67. / a belföldi ... folyt./ra

51. együttműködési megállapodás
52. az országgyűlés tervbizottságának ülése
53. az eocén-program első nagyberuházása
54. veszprémi tv-találkozó - sajtótájékoztató
55. évadzáró társulati ülés a kecskeméti színházban
56. a veszprém megyei tanács vb ülése
57. vardi bemutató debrecenben
58. főklor est keszthelyen /6.jav./
59. elutazott budapestről varsó főpolgármestere
60. szerk.figy.: javítás a 20.sz.hirre
61. tudósküldöttség utazott indonéziába
62. baráti találkozó szovjet békeaktivistákkal
63. afrikai szolidaritási nagygyűlés az afrikai gyárban
64. budapestre érkezett joshua nkomo
65. a népfront a tömeges testedzésért
66. kónya lajos kitüntetése
67. hirjegyzék

bb.69. Lázár györgy hazérkezett varsóból

t/da/pá/ra la

1977. június 23.

csütörtökön délután hazaérkezett varsóból a kgst.xxxi.ülés-  
szakán részt vett magyar delegáció. a küldöttséget Lázár györgy,  
a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tag-  
ja vezette. a delegáció tagjai voltak: huszár istván, a minisz-  
tertanács elnökhelyettese az országos tervhivatal elnöke, né-  
meth károly, az mszmp központi bizottságának titkára, az mszmp  
politikai bizottságának tagjai, szekér gyula, miniszterelnök-he-  
lyettes, hazánk állandó kgst képviselője, ajtai miklós, az orszá-  
gos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, rácz pál, külügyminisz-  
tériumi államtitkár, szita jános, miniszterhelyettes, a nemzetkö-  
zi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője és meisel sán-  
dor, a magyar népköztársaság állandó kgst képviselőjének helyet-  
tese.

/folyt.köv./

18.50/ra

-53-

1900

bb.69. / Lázár ... folyt./ra

a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, puja frigyos külügyminiszter, román páál mezőgazdasági és élelmézésügyi miniszter, várkonyi péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnöke és varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője.

ott volt jerzy zielinski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa.  
/mti/

--

bb.68. időjárásjelentés

ra la

1977. június 23.

a meteorológiai intézet jelenti június 23-án, csütörtökön este:

kissé melegebb idő.

várható időjárás péntek estig: általában kevés lesz a felhő, legfeljebb az ország déli részén várható egy-két helyen zápor, zivatar. a mérsékelt északi, északkeleti szél napközben időnként megélénkül. Legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között./mti/

--

bb. 71. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/rj

1977. június 23.

68. időjárásjelentés  
69. hazaérkezett Lázár györgy  
70. közlemény az mszmp kb üléséről /7. jav./  
71. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

23.20 rj

-54 -

282

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

## Belföldi hírek

1977. június 24. péntek

bb.1. magyar filmek franciaországban, triestben, londonban és ausztráliában

i/mir/pá/pr ra cz

1977. június 24.

a következő hetekben ismét több magyar filmalkotás képviseli filmművészetünket a külföldi bemutatókon és fesztiválokon.

a június 28. és július 8. között a franciaországi la rochelle-ben megrendezendő nemzetközi filmfesztiválra három játékfilmünket - ranódy lászló: árvácska, mészáros mártá: kilenc hónap, és kézdi kovács zsolt: ha megjön józsef című alkotásait - hívták meg. július 2 és 9. között triestben rendezik meg a tudományos-fantasztikus filmek nemzetközi fesztiválját, melyen folyó ottó „babfilm”, és vitéz gábor „ember”, című rövidfilmjeivel veszünk részt.

július első napjaiban az ndk-ban rendeznek nyári filmnapokat. a július 10-ig tartó másfélhetes program műsorán a filmművészetünket szomjas györgy: talpuk alatt füttyül a szél című játékfilmje képviseli. a film bemutatóján a tervek szerint részt vesz a film rendezője, valamint két szereplője, beregszászi olga és bujtor istván is. július 11-től az ausztráliai brisbane-ban rendeznek egyhetes nemzetközi filmfesztivált. ezen kézdi kovács zsolt: ha megjön józsef című filmjével veszünk részt.

/folyt.köv./

-1-